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Federația unională a presei Și emisiu- 
nilor de radio sportive a adresat croni
carilor sportivi din U.R.S.S. întrebarea : 
Care au fost, după părerea dv., cei mai 
buni zece sportivi sovietici ai anului tre
cut ?

Și iată rezultatele anchetei.
Pentru locul intri a fost unanim prepus 

Valeri Brumei, recordman mondial la 
sărituri în înălțime (2,25 metri), iar pen
tru focul doi — halterofilul îmi Vlasov. 
Locurile trei și cinci au fost destinate su
rorilor leningrădene Press. Irina a fost co
tată cu două trepte mai sus decit sora ei 
mai mare Tamara. Irina a stabili recor
dul mondial la pentatlon, iar Tamara —,

O invenție 
originala

La expoziția „Bazele automaticii și te- 
lemecanicii", deschisă recent la Moscova, 
se află expus un automat vorbitor. Prevă
zut cu un magnetofon, automatul răspunde 
singur, fără ajutorul omului, la 500 de în
trebări. Pentru a dobîndi răspuns la pro
blema care-1 interesează, solicitantul for
mează, cu ajutorul unui disc telefonic, nu
mărul de ordine al întrebării pe care do-

Cci mai buni sportivi 
ai anului trecut
la aiancarsa greutății și discului. Pe locul 
patru sa „clasat" campionul lumii la 
penîation modern, Igar Novikov.

Urmează apoi Lev Iașin, celebrul por
tar al reprezentativei U.R.S.S., Mihail Bot
vinnik, campionul lumii la șah, Tatiana 
Șceîkanova, recordmana lumii la săritura 
în lungime și Valentina Stenina, campioa
na mondială la patinaj.

Lista celor mal buni zece sportivi a 
trebuit prelungită întrucît moscovitul Vik
tor KosicăSnn, campionul european la pa
tinaj, și leningrădeanul Iuri Melshov, câș
tigătorul Cursei Păcii au totalizat un nu
măr egal de sufragii și s-au situat deci 
pe locurile zece și unsprezece.

npojiemaptm ecex cmpan, meotmoamen» 
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rește s-o pună. După două-trei secunde, 
pe un ecran mare apare mai întîi o ima
gine, după care se aude și răspunsul. Cele 
500 de răspunsuri sînt înscrise pe o bandă 
cu o lungime de 50 metri și o lățime de 
50 de milimetri.

Automatul poate ține loc de birou de 
informații în marile magazine. In bibliote
cile institutelor de învățămînt un aseme

nea aparat îi poate 
ajuta pe studenți 
la pregătirea pen
tru sesiunile de 
examene, răspun- 
zînd la probleme 
complicate și dînd 
bibliografii. In con
cluzie, 
vorbitor 
aplicare pretutin
deni unde sînt ne
cesare 
precise

automatul 
va găsi

informații 
și rapide.

MejUWMHCKHA bazinul
PÂBOTHMK descoperit «Moscova>y

Uîtinia lună a anului care a trecut a fost 
la Moscova extrem de capricioasă. înghe- 
țuri ușoare au alternat cu dezghețuri, nin
soarea — cu ploi reci. Numai asupra ba
zinului coperit „Moscova" n-au acționat 
capriciile naturii. Acolo, sezonul de băi 
continua nestingherit. Și numai rotocoalele 
de abur de deasupra apei arătau că... afară 
era rece.

Bazinul e vizitat în fiecare zi de Cîteva 
mii de înotători de toate vîrstele. Scălda
tul îi» bazin descoperit pe vreme rece în
viorează organismul. îmbunătățește activi
tatea inimii, tonifică mușchii. Temperatura 
apei din bazin nu depășește 26—27 d.e 
grade. De aceea organismul înotătorilor 
pierde o parte de căldură și se adaptează 
temperaturilor joase. Inhalația naturală

apără organismul împotriva anghinei, cata
rului etc.

Bazinul „Moscova", cel mai mare din 
Europa, este o construcție modernă care 
oferă toate condițiile pentru antrenarea 
înotătorilor și pentru organizarea de com
petiții. Aici își desfășoară activitatea un 
mare număr de antrenori și instructori.

Serviciul medical al bazinului este con
dus de un medic, care e în același timp și 
un bun sportiv. Din inițiativa lui, pe lîngă 
bazin se organizează grupe de hipertensivi, 
de bolnavi suferind de bronșită cronică, 
de boli ale sistemului cardio-vascular. Ob
servațiile făcute au arătat că înotul în a- 
ceste condiții, după program SDecial și sub 
control medical, dă rezultate 
îh tratarea bolilor amintite.

C0BETCKA5I PQCCMSI
19.200.000 de premii

Nu de mult a avut loc cea de a patra și ultima tragere din 1951 
a loteriei cu premii în bani și obiecte. Cîștigurie acordate anual cu 
prilejul tradiționalelor trageri la sorți ating cifre uriașe. în cursul 
a-j'/rlui trecut cîștigătorii din Leningrad au încasat numai la primele 
trei trageri trimestriale, 1.165.000 ruble. Tot aici s-au distribuit 
șase turisme „Moskvici", 30 de motociclete „I. J.-56", 23 de piane. Mos- 
coviții au primit, în aceleași nouă luni, ca premii în obiecte, zece 
turisme „Moskvici", 55 de motociclete „I. J-56“, 57 de piane și multe 
altele

în 1962, loteria va distribui populației premii în valoare de 36 de 
milioane de ruble. Alte 36 de milioane vor intra în Bugetul de stat 
al R. S. F. S. H. și bugetele republicilor autonome, ținuturilor, regiu
nilor. orașelor și raioanelor. Aceste fonduri vor fi folosite pentru 
construcția de școli, creșe, grădinițe, case de locuit, măsuri social-cul- 
tiirale.

La cele patru trageri trimestriale se vor distribui 19.200.000 de 
premii. Dintre acestea, 1.200.000 sînt premii în obiecte : 60 de auto
turisme „Moskvici", 540 de motociclete „I. J.-56", 900 de motorete, 720 
de piane. 3.000 de aparate de radio, 4.800 de pickup-uri „Rekord-59“, 
8.160 de frig dere „Saratov-2“ etc.

Și. în sJîrșit, încă o veste bună : în 1962 vor fi oferite ca premii 
180 de automobile „Zaporojeț".

Conducta
Buhara - Ural

In Uniunea Sovietică au început pregătirile în 
vederea construcției unei importante conducte de 
gaze naturale ce va lega regiunea Buhara de 
Ural. Cu o lungime de peste 2.000 de kilometri, 
conducta va ti una din cele mai importante din 
U.R.S.S. Lucrările pregătitoare sînt în curs de des
fășurare de-a lungul întregului traseu. La Celia- 
binsk și Tahia-Taș se construiesc întreprinderi 
industriale, se ridică orașe muncitorești, este tra
sat itinerariul viitoarelor șosele. Ținînd seama de 
topografia extrem de dificilă a ținutului pe cared 
va străbate conducta, materialele necesare vor fi 
transportate la fața locului cui elicoptere. In ace
lași timp, se lucrează la amenajarea terenurilor 
de aterizai pentru avioane și se fac lucrări de 
sondaj în regiunile nisipoase și stîncoase, precum 
și în oaza Horezm pe unde va trece conducta.

Conducta Buhara-Ural va fi alcătuită din două 
linii paralele, diametrul tuburilor urmînd să fie de 
1.020 mm. Construirea primei linii, cu o lungime 
de 1967 de kilometri, care va merge pînă la Ce- 
habinsk, va fi terminată în 1963. Linia va fi do
tată cu șapte stații de pompare, ceea ce va per
mite furnizarea către localitățile din Uralul de 
Sud a 8 miliarde metri cubi de gaze anual. > ;1

Cea de a doua linie, care va ajunge pîrdk 1 
Sverdlovsk și va măsura 2.163 kilometri, va fi te*, 
minată în preajma anului 1965. Dotată cu 17 stații^ 
de pompare, această linie va avea un debit anual 
de 21 miliarde metri cubi, cantitate echivalentă 
cu 19.800.000 tone de cărbune Și 2.500.000 tone 
de păcură, care actualmente sînt transportate de 
la mari distanțe.

Gazele naturale din regiunea Buhara vor ali
menta numeroase întreprinderi siderurgice dm 
Ural. Ele vor fi folosite ca combustibil la cuptoa
rele Martin și Ca materie primă în uzinele chimice. 
De asemenea, vor alimenta cu combustibil și ma
terie primă, întreprinderile de înnobilare a mine
reului și uzinele chimice din Kazahstan.

îndrăznețele experiențe 
ale unui chirurg

La. filiala din Cebokșari a Institutului de cercetări științifice pentru 
boli de ochi veneau adesed oameni care își pierduseră vederea. Bolnăvit 
îi implorau pe cercetători să-i ajute. Dar cum poți să ajuți un om cărv 
cristalinul ochiului i-a devenit 'opac ? K

— Ce-ar li dacă am încerca să înlocuim cristalinul tulbure cu K. 
artificial ? — s-a întrebat într-o zi Sviatoslav Nikolaevici Fiodoe^ l . 
chirurg tînăr și talentat, conducătorul clinicii acestui institut. .

Pentru asta trebuia găsit, unsă, în primul find un material potrivit 
care să se poată acomoda cit mai bine cu țesutul viu.

Polimerul ales de îndrăznețul experimentator, un meti-metacrilat, per
mite țesutului să-1 încadreze perfect, evitînd astfel complicațiile.

...în vara anului trecut Fiodprov a consultat o fetiță pe nume Lenocika 
care nu mai vedea deloc cu ochiul drept. Fiodorov i-a redat vederea.*

— Vă mulțumesc, vă mulțumesc din suflet... — i-a scris mai tîrziu 
Lenocika. Ochii nu mă mai dor deloc și văd chiar mai bine decit înainte.

Altă scrisoare, la fel de emoționantă, a primit apoi chirurgul de la uri 
adolescent căruia, de asemenea, i-a transplantat în ochi un cristalin arti
ficial, Sviatoslav Nikolaevici a mai făcut și alte operații. Rezultatele ex
perimentale și clinice dobîndite sînt un pas important în lupta cu ce
citatea.

foarte bune

■
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Realizarea întocmai a planurilor economice ale Uniunii Sovietice a devenit un fenomen atît de obișnuit, incit nici cei mai înveterați adversari ai sistemului socialist nu se mai încumeta astazi să formuleze pronosticurile sceptice din trecut.O trecere in revista — oricît de sumara — a realiza* rilor din anul care s-a încheiat, devenita tradițională la începutul unui an nou, demonstrează elocvent ca prevederile septenalului sînt întrecute sistematic, ceea ce face ca pe cea de a patra treanta a acestei uriașe scări ce urca spre culmile comunismului, orizontul care se deschide în 1962, să fie și mai larg, și mai luminos.

O problemă-cheie a lumii contemporane

RITMURI Șl REALITĂJI

ANUL IV AL
SEPTENALULUI

de ing. TÎBERSU ABRiHAN
Adjunct al ministrului Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini

în lume se discută mult despre problema 
ritmurilor economice. Lucrul este lesne de 
înțeles dacă ne gîndim că simpla compa
rare a ritmurilor ne dă posibilitatea să ca
racterizăm organismul economic respectiv : 
este acesta un organism sănătos care se dez
voltă armonios pe o linie mereu ascendentă 
sau este dimpotrivă un organism cuprins de 
febră și instabilitate ?

Punînd față în față cifrele care ilustrează 
ritmurile dezvoltării economice din U.R.S.S. 
și S.U.A. ajungi inevitabil la concluzia că 
este vorba de două căi principial deosebite, 
în Uniunea Sovietică creșterea fermă și ri
guroasă de la an la an a nivelului produc
ției este isvorîtă din necesitatea creării ace
lei baze materiale largi care să asigure sa
tisfacerea cît mai multilaterală și mai com
pletă a nevoilor populației. în același timp 
ritmurile reduse înregistrate în S.U.A., stag
narea și chiar regresul din unii ani sînt con
secința directă a faptului că orînduirea so
cială existentă nu poate asigura satisfacerea 
nevoilor materiale, sociale, culturale pentru 
multe milioane de oameni. Xn fiecare an

tul de 35 au fost ani de stagna're și chiar de 
regres...

Compararea ritmurilor de producție nu 
este insă o operație pe care economiștii o 
fac doar spre a constata o anumită stare de 
lucruri. Specialiștii sovietici, de pildă, fo
losesc concluziile ce se degajă din aceste 
comparații pentru a stabili precis datele 
cînd economia sovietică va ajunge și va în
trece diverșii indici din economia ameri
cană.

La rîndul lor. comparînd ritmurile medii 
anuale de creștere a economiei (10% în 
U.R.S.S. — de abia 2,4% în S.U.A. !) econo
miștii americani fac acum nu numai soco
teala datelor cînd vor rămîne în urmă în 
diverse sectoare ci și socoteala anilor cu 
care au și rămas în urma Uniunii Sovie
tice în foarte multe domenii de activitate 
economică. Nu-i vorba aici numai de dome
niul cuceririi . Cosmosului — în care avan
sul sovietic este evident pentru publicul cel 
mai larg. Ci de împrejurarea că S.U.A. pierd 
întrecerea economică într-un număr din ce 
în ce mai mare de compartimente din sfe-

Cc arată îs*r-adevăr cifrele unui 
bilanț preliminar pe 1961 ? Răspun
sul e limpede : prevederile planului 
au fost nu numai îndeplinite ci și 
substanțial depășite, confirmînd tot 
ce s-a anticipat despre ritmurile 
înalte care prezidează dezvoltarea 

socialiste. Volumul pro- 
industriale înregistrează o 

creștere (de peste 9 la sulă) 
^Tață de nivelul anului 1960. în pri

mii doi ani ai septenalului producția 
industrială crescuse cu circa 22 la 
sută, în loc de 17 la sută cît pre
vedea planul septenal. în cel de al 
treilea an, creșterea depășește din 
nou vechile prevederi, iar în anul 
acesta planul înscrie perspectiva 
unei noi creșteri ce va face ca în 
primii 4 ani ai septenalului media 
sporului anual al producției indus
triale a U.R.S.S. să fie de 9,6 la sută. 
Acești indici corespund întocmai ca
dențelor înalte prevăzute de mărețul 
plan de 20 de ani stabilit de noul 
Program al P.C.U.S.

O comparație elocventă : în 1961 
s-au fabricat în U.R.S.S. tot atîtea 
produse industriale cît în toți cei 
cinci ani ai primului cincinal post
belic (1946—1950).

Cît de semnificative sînt datele 
care ilustrează creșterea rapidă a 
producției de oțel ! Dacă în 1960 
Uniunea Sovietică a produs 65 mi
lioane tone de oțel. în anul care a 
trecut a ajuns la 70,7 milioane tone, 
iar în 1962 va produce 76,9 milioane 
tone. Volumul sporului anual este 
din ce în ce mai marc. Dacă și pe 
viitor producția va crește în același 
ritm ca în primii trei ani ai septe
nalului — și nu avem nici un motiv 
să ne îndoim că așa va fi — Ia sfîr- 
șitiil anului 1965 producția de oțel a 
U.R.S.S. va depăși cu siguranță 100 
de milioane tone (producția actuală 

. de oțel a S.U.A. se cifrează la apro- 
■ ximativ 90 milioane tone).
R Qe menționat, de asemenea, că o- 

cu oțelul se dezvoltă în rit- 
Tfflri similare și producția metalelor 

feroase. Pentru anul 1961, de pilda, 
creșterea respectivă reprezintă un 
record în întreaga istorie a dezvol
tării metalurgiei. Sporirea considera
bilă a producției de oțel și de metale 
feroase este una din principalele
premize ale dezvoltării industriei
metalurgiei prelucrătoare și a • con
strucțiilor de mașini. Parcul de ma
șini pentru metalurgia prelucrătoare 
va număra la sfirșitul anului 1962 a- 
proximativ 2.700.000 mașini-unelte și 
mașini de forjă și presă, ceea ce va 
reprezenta aproximativ 90 la sută 
din. actualul activ în utilaje de acest 
fel din S.U.A. Dacă în 1960. în 
U.R.S.S. s-au introdus în producție 
peste 2.800 linii automate, semiau
tomate și mecanizate în flux, iar în 
1961 — peste 2.400, în anul care în
cepe numărul acestor instalații care 
dau măsura progresului continuu in 
industria modernă se va ridiea la 
3.240. Se știe că pînă în 1980, în in
dustria constructoare de mașini din 
Uniunea Sovietică va fi încheiată 
automatizarea tuturor proceselor 
principale și auxiliare în fabricația 
de seric.

Trebuie menționat că în 1962 în 
U.R.S.S. se va trece la producția de 
scrie a peste 830 noi tipuri de ma
șini și la construirea a peste 1.000 de 
modele experimentale ale unor noi 
tipuri de utilaje. Cifrele acestea —• 
oricît de semnificative — n-ar măr
turisi totuși de ajuns avansul sovie
tic dacă n-am da măcar un singur 
exemplu. Astfel, la cunoscuta uzină 
„Uralmașzavod” va fi fabricat pro
totipul celui mai puternic bluming 
din lume, complet automatizat, cu o 
capacitate de producție anuală de 
6,5—6 milioane tone do laminate.

în spațiul redus al unui articol nu 
putem insista în amănunțime asupra 
noilor perspective pe care le deschi
de. cel de-al IV-lea an al septenalu- 
!uj toate compartimentele indus
triei. Dar nici nu putem omite sec
torul atîț de important al energeticii, 
dat fiind că electrificarea va avea 
și în 1962 un cuvînt greu de spus. 

Programul P.C.U.S. numește elec
trificarea — pivotul construirii eco
nomiei societății comuniste. în anii 
septenalului^ se vor face pași hotărî- 
tori către înfăptuirea vastului pro-

agram, dc electrificare completă 
Uniunii Sovietice. De la 292 miliarde 
kWh în 1960, producția de energie 
electrică a crescut în 1961 Ia 327 mi
liarde kWh, iar în 1962 va atinge 366 
miliarde.

Sarcini extrem de importante re
vin în 1962 și agriculturii, ținînd 
seama de faptul că Programul 
P.C.U.S. pune un puternic accent pe 
necesitatea obținerii unui belșug de 
produse pentru popor și de materii 
prime pentru industrie. în ultimii 
ani. datorită valorificării pământuri
lor înțelenite și extinderii culturii 
porumbului. Uniunea Sovietică a în
ceput să recolteze 8—8,5 miliarde de 
puduri de cereale și leguminoase. A- 
chizițiile statului au ajuns la 3—3,5 
miliarde de puduri. Planul pe 1962 
prevede ca aceste achiziții să crească 
Ia 3,9 miliarde de puduri de cereale, 
Ia 5,1 milioane tone de bumbac, 5,5 
milioane tone de carne (în greutate 
de tăiere), 32,3 milioane tone de 
lapte. Volumul investițiilor capitale 
de stat în agricultură va crește cu 
19 la sută în comparație cu anul 1961 
și va fi cu aproximativ un miliard 
de ruble mai mare decît s-a prevă
zut în planul septenal pentru anul 
1962.

Rezultatele strălucite obținute de 
oamenii sovietici în primii trei ani 
ai septenalului arată sub ce auspicii 
byne începe acum munca lor neobo
sită pentru înfăptuirea sarcinilor 
prevăzute pentru anul al IV-lea. 
Realizarea acestor sarcini va avea 
o deosebită însemnătate pentru în
deplinirea și depășirea întregului 
septenal. pentru crearea bazei teh- 
nice-materiale a comunismului.

O comparație semnificativă

Produs în 1960 U. R. S. S. S. U. A.

Cărbune extras 444 milioane tone 590 milioane tone
Mmereu de fier 106 milioane tone 89 milioane tone
Mașini-unelte pentru

așchierea metalelor 150 mii bucăți 158 mii bucăți
Tractoare (calculate în tractoare

de 15 cai-putere) 479 mii bucăți 580 mii bucăți
Combine 59 mii bucăți 30 mii bucăți
Cărămidă de construcție 55 miliarde buc. 7 miliarde buc.
Sticlă pentru geam 147 milioane ms 102 milioane ms
Lungimea căilor ferate

electriiicate 14.000 km. 5.000 km.
Țesături de lînă 542 milioane m. 259 milioane ni.
Zahăr 6 milioane tone 5 milioane tone
Secară 16 milioane tone 9 milioane tone
Cartofi 84 milioane tone 11 milioane tone
Sfeclă de zahăr 58 milioane tone 15 milioane tone
Lapte 62 milioane tone 56 milioane tone
Unt 848 mii tone 671 mii tone

multe sute de mii de tone de alimente sînt 
aruncate în mare sau folosite drept combus
tibil, în timp ce după înseși declarațiile ofi
cialităților, aproximativ 17 milioane de ame
ricani se culcă în fiecare seară flămînzi...

Este cît se poate de caracteristic 
nici .unul din cei aproape 
tență Uniunea Sovietică 
un an cînd producția să 
luăm însă ultima sută

că în 
45 de ani de exis- 
n-a cunoscut nici 
fi stagnat. Dacă 

... de ani din istoria 
Statelor Unite ale Americii vedem că doar 
65 din aceștia au adus o creștere mai mare 
sau mai mică a producției, în timp ce ros-

ErevanPe șantierul centralei termoelectrice din ***■««*

ra hstărîtoare a activității omenești — sfera 
producției materiale.

Acum 25 de ani, în 1937, lista mărfurilor 
în a căror producție U.R.S.S. întrecea 
S.U.A. era relativ limitată: zahăr, griș, se
cară, orz, orez, cartofi, fibre de in, cărămi
dă de construcții, sticlă de geam.

In 1955 lista cuprindea zahăr, grîu, seca
ră, orz, ovăz, cartofi, fibre de in. dar și lo
comotive electrice, vagoane de pasageri, 
lînă.

In 1960 la zahăr, grîu. secară, orz. ovăz 
cartofi, fibre de in. cărămidă de construcții, 
sticlă de geam, locomotive electrice vagoa
ne de pasageri, lînă. s-au mai adăugat : mi
nereu de fier, huilă, cocs, mașini-unelte 
pentru așchierea metalelor, locomotive Die
sel, tractoare, combine, cherestea, țesături 
de lînă. pește, lapte, unt...

Dar în 1980 1 La lista anului 1960 putem 
adăuga orice produs industrial sau agricol 
dorim. Căci nu va exista nici un domeni® 
important al 
fie definitiv 
vietici.

Programul
ani volumul . __  _ „, _____  __ ____
să fie de 2‘/s ori mai mare decît cel al in
dustriei americane ; în următorii 20 de ani 
acest volum va fi de cel puțin 6 ori mai 
mare în timp ce producția agricolă va crește 
de 3,5 ori. Aceasta echivalează cu crearea a 
încă cinci state industriale și a peste două 
mari state agricole de potențialul Uniunii 
Sovietice de azi !

Pe lîngă importante domenii ale industriei, 
Uniunea Sovietică a lăsat însă în urmă 
S.U.A. și în importante domenii ale vieții. 
E cunoscută discuția care se poartă în Ame
rica în legătură cu rămînerea în urmă a 
științei, învățămîntului, asigurărilor sociale. 
Există cifre care ilustrează pregnant această 
rămînere în urmă. Dacă în 1960 în U.R.S.S. 
au obținut diplome de absolvire 120.000 de 
ingineri, numărul celor care au devenit in
gineri în S.U.A. a fost de numai 38.000.

Dacă în S.U.A. revin 12 medici la fiecare 
mie de locuitori. în U.R.S.S. revin la ace
lași număr de oameni 19,5 medici. (în timp 
ce o simplă operație de apendicită sau o 
naștere într-o clinică americană costă 500 
de dolari, în U.R.S.S. întreaga asistență me
dicală este gratuită omul avînd asigurat sa
lariul și în timpul bolii).

Dacă vîrsta de pensionare este în S.U.A. 
de 65 ani pentru bărbați și 62 de ani la fe
mei, în U.R.S.S. ea . este respectiv de 60 
și 55 ani. (în timp ce toți muncitorii și func
ționarii sovietici au dreptul la pensie. în 
S.U.A, din trei oameni ai muncii unul ră
mîne fără nici un sprijin la bătrînețe...).

în sfîrșit, dacă statul sovietic cheltuiește 
pentru nevoi social-culturale 17 la sută din 
bugetul său. statul american cheltuiește în 
același scop doar 6 la sută...

La sfîrșitul anului 1961, agenția „Uni
ted Press Internațional'* a întreprins o 
anchetă în legătură cu cel mai important 
eveniment al anului. Majoritatea celor care 
au răspuns la anchetă au fost de părere că 
cel mai important eveniment din 1961 a fost 
primul zbor în Cosmos efectuat de un om 
sovietic. Firește,, faptul că primul zburător 
în Cosmos poartă un nume rus, a spus mult 
americanilor. Ei și-au dat seama că pentru 
a vedea realizările sovietice trebuie să pri
vească departe, în sus. Anii următori nu vor 
face decît să mărească această distanță...

Radu țiulescu

producției în care S.U.A. să nu 
lăsate în urmă de oamenii so-

P.C.U.S. prevede ca peste 10 
producției industriale sovietice



odată cuȘi Iar

O călătorie printre banchize si furtuni

stare să strivească cea mai puter-

s-o termine. Și to-

(contiunare în pag. 10-a)

de ghe- n-ar

gheață a intrat înde apă. Secundul manevrează

sar ver-afundă în spărtura ., de sub chilă

întinsurile nesfîrșite de gheață! Dar nicicînd nu rn-arn plictisit. 
Inchipuiți-vă o aglomerare de sloiuri de gheață, de mai 

mulți ani, încremenită de cumplitele geruri arctice. Uneori, de
părtări de multe mile sînt un singur cîmp învălurat de gheață, 
acoperit din loc în loc cu sloiuri colțuroase, încleștat de forța 
fantastică 
nică navă

a contracției și în 
modernă.Cînd prova se făcută în gheață, sfărîmături de gheață și stropi zui, strălucitori.Așa navighează spărgătorul gheață atomic „Lenin" printre țuri, străbătînd locuri în care cuteză să se avînte nici o altă navă.Spărgătorul de gheață atomic a lăsat* în urmă-i multe, foarte multe a- glomerări de ghețuri. Dar rareori se folosește de mai mult de 70 la sută din puterea lui. Și trebuie să spunem că niciodată pînă acum n-a întîm- pinat vreo piedică pe care să n-o fi putut înlătura.E a doua lună de cînd navigăm la marile latitudini ale Arcticei pe primul și singurul spărgător de gheață atomic din lume. Dar în fiecare zi nava uimește prin altceva. Acum, de pildă, mă gîndesc că uneori numim multe lucruri noi cu nume vechi. Sînt pe puntea de comandă. Dar ce fel de punte mai e și asta ? Mi se pare că denumirea pe care o poartă e numai un tribut plătit tradiționalei terminologii marinărești. Puntea de comandă a spărgătorului de gheață atomic este o încăpere mare, mult mai mare decît cele obișnuite, cu nenumărate dispozitive complicate de navigație, iar tot peretele din spate e un tablou de telecomandă a puternicelor agregate ale navei.Pe punte e o liniște de parcă n-ar fi nimeni acolo. Și asta nu numai pentru că la această oră matinală e pretutindeni în lume liniște ci și pentru că dirijarea spărgătorului de gheață atomic e atît de automatizată incit comenzile cu glas tare au devenit aproape de prisos. Dar și procesele din timpul manevrării vasului sînt atît de rapide îneît omului îi este mai ușor să aibă încredere în mașinile automate, abandonîndu-le misiunea complicată și plină de răspundere a controlului.în aceste clipe matinale, pe puntea de comandă se află căpitanul secund Anatoli Matveevici Kașițki, un încercat marinar polar, care se pricepe să descifreze cu ușurință cartea ghețurilor și în mîinile căruia puternica navă e extrem de docilă. Arta conducătorului de nave în Arctica cere nu numai folosirea iscusită a forței navei, care trebuie să spargă cît mai multe sloiuri, ci și dibuirea în masivele de gheață a punctelor slabe, cu ochiuri de apă mai accesibile. Iată de ce căpitanul de vas care navighează la Pol trebuie să cunoască la perfecție nu numai tehnica ci și gheața, să fie un strateg și un tactician dibaci al navigației printre ghețuri.Ca și cei mai mulți membri ai echipajului, Kașițki se află pe spărgătorul de gheață atomic încă de cînd nava mai era în cala de construcție a șantierului „Admiralteisk". Istoria spărgătorului de gheață a devenit o parte din biografia lui. Nu-i de mirare dar că Anatoli Matveevici își amintește bine nu numai de inginerii constructori care au proiectat și supravegheat construcția navei, ci și de mulți muncitori. Și de asta cunoaște așa de bine și toate caracteristicile spărgătorului, pe care ni le-a explicat și nouă. îneît acum știm să descifrăm fără ajutor străin indicațiile aparatelor.în cursul navigării întîlnim masive de gheață destul de compacte, dar spărgătorul înaintează cu o viteză uimitoare în astfel de condiții: o viteză de zece-douăsprezece noduri. Cum să nu fim uimiți! Și ne simțim obligați să relevăm încă o dată că constructorii noștri de nave au știut să folosească extrem de bine forța atomului. Numai energia nucleară poate să se măsoare, prin puterea ei, cu forțele naturii din Arctica.— Știți — ne-a spus Anatoli Matveevici — că americanii au vicunos- 

cut de multe ori că rușii au avut o idee fericită cînd au pornit la construirea unui spărgător de gheață a- tomic 1 Și ei construiesc o navă a- tomică pașnică: pachebotul „Savannah". Dar nu fac un secret din faptul că îl construiesc în scopuri publicitare.Deși n-a străbătut încă nici o milă, „Savannah" are un istoric destul de ciudat. Am vorbit cu mai mulți marinari despre acest pachebot și apoape toți și-au exprimat nedumerirea că americanii înzestrează nava numai cu un singur reactor. E mai simplu, dar nepractic. Spăr

gătorul nostru de gheață atomic are trei reactoare, ceea ce-i asigură nu numai o uriașă forță a mașinilor dar și înlocuirea uneia sau alteia în caz de avarie. Se pare că americanii au de gînd să navigheze cu motoare Diesel, păstrînd reactorul mai ales pentru reclamă.Construcția pachebotului „Savannah" a început de multă vreme și se face după o schemă simplificată, încă cu mult înainte de vizita lui N. S. Hrușciov în S.U.A. americanii începuseră să arate oaspeților străini corpul navei. Și nu se poate spune că nu se grăbesc s. _ 1____ 1___tuși...Spărgătorul de tr-o fîșie îngustă controlează aparatele, minerul telegrafului și imprimă navei o viteză -onstantă. Acum nu mai trebuie să schimbe prea des turația și deci viteza

pra cîmpului de gheață. Atunci, în fața etravei începe să cloco
tească un talaz furios din care țîșnește gheața spartă, cu scli
piri albăstrui, sloiuri grele de cel puțin cîteva zeci de tone. Dar 
se rostogolesc cu ușurință, alunecă unul după altul, după care 
se afundă în adîncurile oceanului. Un acord asurzitor contopeș
te scrîșnetul, geamătul și pocnetul ghețurilor desfăcute, care zgî- 
rie fără cruțare trupul navei.Discutînd despre „Savannah", Anatoli Matveevici își amintește și de amiralul american Hyman J. Recover, de care își aduc bine aminte jși mulți membri. ai echipajului navei. Amiralul Recover a vizitat nava noastră odată cu Richard Nixon, vicepreședintele de atunci al S.U.A. într-una din zilele faimoasei lui vizite, care a zdruncinat atît de mult prestigiul S.U.A. în ochii noștri, Nixon a străbătut în fugă spărgătorul de gheață, recunoscînd cu o sinceritate dezarmantă că el abia dacă știe să deosebească un reactor de un cal, și a plecat, însărcinîndu-1 pe 

amiral să cerceteze în amănunt nava, treabă pentru care de fapt îl și adusese.E adevărat, amiralul era în elementul lui. Sub directa lui supraveghere fuseseră doar lansate la apă cîteva submarine atomice. Acum amiralul avea ordin să afle cum stau lucrurile cu spărgătorul de gheață atomic al rușilor.Pierzînd întrecerea în Cosmos, a- mericanii au devenit extrem de nervoși și susceptibili cînd e vorba de prestigiu. Și țineau cu orice preț să lanseze pachebotul înaintea spărgătorului de gheață atomic sovietic.Recover și-a îndeplinit cu mult zel misiunea. A fost energic și chiar tăios cu gazdele, sîcîitor cu cei care-i dădeau explicații și peste măsură de pedant. Bun specialist, el voia, probabil, să dovedească că e și un bun explorator. Iute în mișcări, perspicace și neceremonios, a cercetat cu 

deamănuntul toată nava, căutînd sa nu-i scape nimic.Cu acest prilej Recover a putut să vadă că cea mai mare parte a mecanismelor fusese montată. Dar mai erau și locuri -goale, iar cîteva aparate importante lipseau cu desăvârșire. Amiralul știa mai bine decît oricine ce înseamnă să construiești o navă atomică, cc examen ■ acesta nu numai pentru ști\ tehnică, ci și pentru întreaga ill trie a țării.Toate detaliile spărgătorului de gheață atomic — de la osatură pînă la cele mai precise dispozitive automate — au trebuit să fie fabricate în întreprinderi sovietice. Mai mult, au trebuit construite sute de tipuri speciale de utilaj, care mai întîi au prins viață pe hîrtia de calc a pro- iectanților, după care au fost realizate de mîinile iscusite ale muncitorilor noștri. Și pe lîngă toate astea, pentru funcționarea navei atomice au trebuit pregătite cadre care mai existaseră pînă atunci.Amiralul Recover a ținut seama toți acești factori.După ce s-a întors în S.U.A., a portat dar Senatului că spărgătorul de gheață atomic sovietic nu va putea fi terminat înainte de zece luni. Vestea a produs mare mulțumire. însemna că dacă lucrările de construcție vor înainta bine, „Savannah" va putea face prima cursă spărgătorul de gheață sovietic. Senatul a început să preseze, președintele a declarat că construi-' rea pachebotului este o problemă extrem de importantă și de primă . urgență.Dar n-au trecut mai mult de trei luni și americanii au fost uluiți d știrea senzațională că spărgător de gheață atomic sqviciic șî-q ceput cursele de probă. Acest succes sovietic a fost greu suportat"' de americani. Membrii comisiei senatoriale de specialitate au încercat să învinuiască de dezinformare pe ghinionistul amiral, care pretindea însă că lui n-au ce-i reproșa.De trei ani, gigantul atomic sovietic servește cu dragoste și fără să i se facă reclamă știința și economia națională sovietică. în acest răstimp spărgătorul de gheață a străbătut distanța Leningrad-Murmansk, în- conjurînd Europa de nord-vest, a însoțit în repetate rînduri nave’ prin cele mai greu accesibile regiuni ale Căii maritime de nord, a făcut multe expediții în Arctica, iar în cinstea celui de al XXII-lea Congres al Partidului Comunist a efectuat o cursă fără precedent la latitudinile ' cele mai nordice ale Arcticei, debar- cînd pe gheață, pe timp de iarnă, stațiunea științifică în derivă „Poluî nord-10“.Pachebotul „Savannah" stă însă mai departe nemișcat în calele șan- . tierului. Mai întîi, americanii au declarat că îl vor trimite în cursă în 1960, apoi acest important eveniment a fost amînat pentru primăvara a- nului 1961, iar pentru toamna trecută era chiar proiectată o cursă lungă către țărmurile Franței — unde urma să transporte o expoziție despre prosperitatea sistemului american al inițiativei private și despre „libertățile" pe care mccarthyștii le confirmă cu atîta strălucire în ultima vreme. Fuseseră aleși și cîțiva senatori înzestrați de natură cu darul vorbiri. Dar cursa suferă mereu a- mînări...Firește, nu ne îndoim că americanii vor sfîrși construcția pachebotului și-și vor plimba senatorii, vor transporta dintr-o țară în alta diverse expoziții cu caracter propagandistic
VI. Nikolaev
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Pustiul Kzîl-Kum va fi în cttrînd străbătut de o conductă de gaze

ârbătorirea

IURI LEVITAN
de 18

DIW WSCOO

învins

Alexandru Starktreizeci de ani a ve-

:< :<

titanică pen- 
deiectele de 
l-a înzestrat 
Dar asta nu

a fost 
30 de 
Radio, 
că un

i-am 
să 

cînd e 
cuvine 
cu nri-

către orga- 
criminalului 
astăzi per- 
Organizația

un 
niște examene, 
dus. le-a dat, și de-a- 
lucrează la Radio-Mos-

multă căldură 
din teatrele 
pionierii și 
sovietice, desovietice 

vorbit 
mea la 

luri Levi- 
băgat de 
că atunci 
se aude

timp 
se cuvine 
atunci 
ce se 

prieten

am 
multe ori 
difuzoare 
Levitan, oamenii as- 

mai multă luare

în același 
ceea ce 
unui om 

ceea 
unui

și predarea 
sovietice a 
Heusinger, 

de vază în
Nord-Atlantic. (Cei 
— Hitler și Heusin- 
semnat în 1941 un 
care făgăduiau o

unui glas celebru:

chiar atît de ușor). Voința, do
rința de muncă — au 
însă.

Recent luri Levitan 
sărbătorit cu prilejul a 
ani de activitate la 
N-am crezut niciodată
om poate avea atîfia prieteni. 
Artistul emerit luri Levitan a 
fost salutat cu 
de confrații Iui 
Moscovei, de 
ostașii armatei
muncitorii din Moscova și de 
ziariști; de peste hotarele 
Uniunii Sovietice au venit 
zeci și zeci de telegrame so
nore, imprimate pe bandă de 
magnetofon.

Stăteam în sală și-mi amin
team de o recentă conferință 
de presă organizată de minis
terul Afacerilor Externe al

1- *♦ i

Cronicarii muzicali scriu 
es&re marii cîntăreti de operă 
nu jterii interpret de lie- 
liri. Admiratorii le cunosc fiș
are nuanță a glasului, se en- 
ziasmează de fiecare „la 

emol" luat dintr-o răsuflare, 
i eu aș dori să însemn cî- 
va rînduri despre un glas 

elebru. Dar nu-i vorba de un 
întăreț ci de un crainic, de 

om al cărui glas e cunoscut 
toate meridianele și parale- 

globului nostru: luri 
evitan.

Intr-o gazetă de perete a 
ainicilor postului de radio- 
oscova am văzut o șarjă 
ietenească la adresa lui 
vitan : planeta noastră/ care 
ucea cu o imensă... ureche) 
culta o voce ce venea din- 
-un difuzor (care semăna 
rfect cu luri Levitan).
Da, glasul lui Levitan e cu- 
scut în toată lumea: a fost 
cultat cu răsuflarea tăiată 
anii de război de partizanii 

pădurile beloruse. de 
ptătorii din rezistenta fran- 
ză, de milioane și milioane 

oameni. Levitan a vestit 
toria asupra fascismului, el 
citit primul comunicat des- 

e zborul omului în Cosmos, 
terialele celui de-al XXII-lea 
hgres al P.C.U.S.
rintre primele elemente ale 

nunatei realități 
spre care mi s-a 
iar de Ia sosirea 
oscova a fost și...

Dealtfel
amă de 
d din 
sul Iui 

Ită cu 
linte 
„Acum

nit la Moscova un tînăr 
ani. Nu prea știa ce înseamnă 
„a fi crainic", dar în căutare 
de lucru a văzut un anunț 
pentru

S-a 
lunci 
cova.

Colegii lui povestesc că a 
depus o muncă 
tru a-și corecta 
vorbire. Natura 
cu un glas unic.
era încă de ajuns. Ani de zile 
a luptat pentru a „îndulci" li
tera o. (Originar din Vladimir 
unde această literă ocupă un 
loc de cinste în accentul local 
— vă dati seama că n-a fost

U.R.S.S. în cursul căreia se 
dăduse citire notei adresate 
de guvernul sovietic guvernu
lui S.U.A. în legătură cu ares
tarea 
nele 
Adoll 
sonaj
Tratatului 
doi Adolfi 
ger — au 
ordin prin
mare recompensă — 300.000 
de mărci — celui care-l va 
ucide pe crainicul postului de 
radio Moscova, luri Levitan), 

luri Levitan e iubit. E iubit 
pentru vocea lui, pentru felul 
cum citește. Dar mai presus 
de toate e iubit pentru că oa
menii văd în el. sau mai bine 
zis aud prin intermediul lui, 
glasul Moscovei, glasul păcii 
și înțelegerii între popoare.

Întrebat care-i visul lui cel 
mai scump, luri Levitan a răs
puns :

— Aș dori să trăiesc cel 
puțin încă 20 de ani și să am 
marea cinste de a anunța în 
1980, sau poate chiar mai îna
inte, că Programul adoptat la 
cel de al XXII-lea Congres al 
P.C.U.S., Programul construirii 
comunismului în tara noastră, 
a fost îndeplinit.

în numele cititorilor revis
tei „Veac nou" i-am urat Iui 
luri Levitan îndeplinirea aces
tei dorințe.

Și 
urat, 
urezi
sărbătorit, 
să urezi 
lejul unui an nou :

— La multi ani '

Semnarea pianului de co’aborare 

dintre Academia R.P.R. și
Acad emia de Științe a LI. R. S. S.

Continuînd 
o fructuoasa 
tradiiie...

de acad. ȘTEFAN MILCU
Secretar-prim al Academiei R.P.R.

în fiecare ctn, încheierea convenției de colabo
rare dintre Academia de Științe a Uniunii Sovielice 
și Academia Republicii Populare Romine adaugă 
o nouă pagină la tradiționalele legături dintre oa
menii de știință din cele două țări prietene.

Cu ocazia încheierii acordului pe 1962 au fost 
puse în evidență reaiizările obținute în anul pre
cedent, puternica solidaritate a țărilor socialiste, 
bazată pe principiul internaționalismului proletar, 
fapt hotârîtor pentru dezvoltarea rapidă a științei 
și economiei in țările socialiste.

Așa cum reiese din convenția semnată, în cursul 
anului 1962 se vor efectua unele cercetări științi
fice comune și se va adinei colaborarea asupra 
temelor din plan. Fiecare dintre cele două Aca
demii va primi, în cadrul schimbului reciproc, co
laboratori științifici, pe o durată totală de 100 de 
săptămini, pentru lucrările de informare științifică, 
schimb de experiență și cercetări în comun.

într-un număr de cazuri, planul de colaborare 
continuă problemele de cercetare din 1961, iar în 
alte cazuri înscrie tematici noi. Continuarea cer
cetărilor din anul precedent s-a dovedit necesară 
în unele teme care necesită un timp mai înde
lungat pentru a fi terminate. S-a hotărît continua
rea cercetărilor pentru determinarea sistemelor 
fundamentale a poziției stelelor și observarea sa
teliților.

Comisia de spectroscopie a Academiei de Știin
țe a Uniunii Sovietice și Institutul de Fizică al 
Academiei R.P.R. vor întreprinde cercetări referi
toare la spectroscopia atomilor și moleculelor.

S-a considerat că este necesar să se continue 
studiul seismicității și raionarea seismică a Car- 
paților și Balcanilor.

în domeniul chimiei au fost luate în considera
ție numeroase probleme, printre care vom cita 
cercetările referitoare la teoria structurii chimice 
și a capacității de reacție, formarea minereurilor 
polimetalice ș.a. S-a înscris în continuare cerce
tarea transformării combinațiilor moleculare volu
minoase în sisteme biochimice complexe, in legă
tură cu apariția vieții pe pămint. Cercetările vor 
fi îndreptate în special spre cinetica reacției de 
fermentație în sistemul acidului ribo-nucleic și 
ribo-nucleaze.

în științele medicale vor fi continuate cercetările 
referitoare la rolul mediului intern în starea func
țională a sistemului nervos. Trei institute ale Aca
demiei R.P.R. vor studia in colaborare cu Institu
tul de fiziologie al Academiei de Științe din Lenin
grad tematica complexă a acestei probleme.

în științele tehnice s-a hotărît să se continue 
cercelările despre unele forme de mișcare a ga
zelor și să se introducă teme noi, referitoare la 
problemele dinamice ale teoriei plasticității.

în științele sociale, planul de colaborare cuprin
de un număr de teme de mare interes pentru cu
noașterea și clarificarea unor probleme istorice. 
Se va cerceta participarea maselor populare din 
țările de democrație populară la lupta pentru 
victoria și consolidarea puterii sovietice în Rusia, 
relațiile ruso-romîne în sec. 16 și începutul sec. 18, 
temă de colaborare in continuare intre Institutele 
de istorie ale Academiei de Științe a Uniunii So
vietice și Institutul de istorie al Academiei R.P.R. 
S-a hotărît să se editeze in comun o culegere de 
documente în două volume referitoare la această 
problemă. S-a asigurat prin colaborare cercetarea 
documentelor referitoare la istoria romînilor. acce
sibile în Uniunea Sovietică

Ambele delegații au acordat o atenție deosebită 
problemelor economice, filozofice și juridice puse 
de construcția socialismului și comunismului. S-a 
hotărît introducerea în tematica de cercetare a 
procesului de trecere mai mult sau mai puțin con
comitentă a țărilor socialiste la comunism, pro
bleme referitoare la dezvoltarea instituțiilor de 
bază ale dreptului de stat în țările de democrație 
populară în perioada de desăvîrșire a construc
ției socialismului ș.a,

în lingvistică și literatură se vor cerceta în co
mun interacțiunea și legătura reciprocă a litera
turilor naționale, geneza realismului socialist în 
literatura romînă și lupta pentru literatura nouă 
romînă între anii 1944—1949.

Planul de colaborare pe anul 1962 între Acade
mia de Științe a Uniunii Sovietice și Academia 
R.P.R. abordează astfel un număr de probleme de 
mare interes pentru dezvoltarea științelor naturii, 
a celor tehnice și științelor sociale.

Timpul acordat și condițiile avantajoase ale 
schimbului de colaboratori vor asigura realizarea 
cu deplin succes a prevederilor planului.

Ca și în anii precedent, planul aduce o contri
buție la dezvoltarea relațiilor de colaborare știin
țifică dintre cele două țări prietene și la rezolva
rea unor probleme de mare interes pentru pro
gresul științelor.

Planul de colaborare pe anul 1962 între Acade
mia de Științe a Uniunii Sovietice și Academia 
R.P.R este un document al prieteniei și sprijinului 
frățesc între popoarele noastre, constructoare ale 
socialismului și comunismului.



Sîntem oaspeți în Kirghiztanul sovietic. Sosim 
la Frunze, capitala republicii, după o călătorie de 
o zi și o noapte avînd ca punct de plecare Tașken- 
tul, capitala Uzbekistanului. Distanța dintre cele 
două orașe poate fi străbătută cu avionul în două- 
irei ore, dar timpul neprielnic zborului ne-a oferit o călătorie plă
cută de-a lungul a trei republici sovietice, prilej de contemplare 
a unui peisaj natural de o frumusețe rară, și de îmbogățire a 
cunoștințelor de geografie.

R. S. S. Kirghiză ocupă partea nord-estică a Asiei mijlocii 
sovietice, incluzînd în teritoriul ei aproape exclusiv întinderi 
muntoase: partea centrală și aproape toată partea vestică a 
munților Tian Șan (Munții Cerului) și zona de sud-vest a 
munților Pamiro Alai. Piscurile înalte care se ridică brusc din 
podișul muntos complică transportul între diferitele regiuni ale 
țării. Frunze, centrul vieții economice, politice și culturale a țării 
este punctul în care se adună toate drumurile din nenumăratele 
văi ale munților,

FRUMOASA

Aici se întâlnește șoseaua care vine de pe ma
lul lacului Issîk-Kul (Lacul Fierbinte) cu șose
lele dinspre imașurile Susamîr, Kocikor, Djum- 
gal, dinspre văile rîurilor Narîn și Talass etc. 
Partea de sud-vest a țării, situată dincolo de 
lanțul muntos, este legată de capitală printr-o 
cale ferată care, pornind de la Oș, ocolește ma
sivul muntos, trecînd prin teritoriul Tadjikis- 
tanului, Uzbekistanului și Kazahstanului.

Orașul Frunze se află aproape în mijlocul 
văii Ciuisk, pe un platou aflat la o înălțime de 
aproximativ 800 de metri deasupra nivelului 
mării. Spre miazăzi, în imediata apropiere a 
orașului, se înalță spre cer într-un decor mă
reț crestele albite de nea ale masivului Alataul ' 
Kirghiz, din componența munților Tian Șan. La 
marginea celorlalte părți ale orașului se întind 
cîmpii de munte.

0 armonioasă îmbinare de clădiri, 
pomi, scuaruri cu flori

Sosim la Frunze într-o dimineață însorită de 
toamnă. Aerul curat și răcoros, liniștea matina
lă a străzilor, fețele zîmbitoare ale localnicilor 
ne îmbie la o călătorie prin oraș. Primele im
presii plăcute ni le oferă gara centrală. Așezată 
în partea de miazăzi a orașului, gara are un 
aspect monumental, mulțumită ornamentațiilor 
ei, în stil național kirghiz. Piața dreptunghiu
lară și nu prea întinsă din fața gării se închide 
în dreapta cu clădirea hotelului „Tian Șan" în 
care sîntem găzduiți. De la înălțimea ultimului 
etaj ni se deschide î« față panorama orașului. 
Străzile, în linii drepte, sînt străjuite de copaci 
printre ramurile cărora se ridică acoperișurile 
clădirilor celor mai înalte și coșurile fabricilor. 
Păstrîndu-și frunzele pînă toamna târziu. muL 
timea de arbori, între care predomină plopul 
înalt, stejarul, salcîmul, formează 0 parte inse
parabilă a peisajului orașului, extrem de pito
resc. Peste tot se văd case noi, multe cu detalii 
decorative și grădinițe împrejur.

Piața gării centrale este punctul de pornire al 
străzii Dzerjinski, una dintre arterele principale 
ale orașului. Este, de fapt, o stradă-parc ; de-a 
lungul a cîțiva kilometri o perdea de pomi și 
flori situată 

Istoria unui popor

între cele două părți carosabile ale

eroic..

acestei părți a

Hidrocentrala pe nul Ctuisk.

Podișul munților Tian Șah este leagănul 
vechi civilizații, ne informează t—

străzii îi dau un colorit plăcut. înmiresmează 
aerul și incintă privirile. Ramurile copacilor, a- 
coperite de fulgii de zăpadă căzuți în ajun, stră
lucesc în bătaia razelor de soare ca îrhpodobite 
cu boabe de mărgăritar. Umbrele lor. cad pe 
fațada caselor, pe asfaltul străzii ori pe trotuar 
într-o frumusețe de basm.

Din strada principală se desprind străzi late
rale, drepte, cu trotuare înguste presărate °u 
pomi și cu case noi de 2-3 caturi, vorbind par
că în limbajul lor -despre forța înnoitoare a pu
terii sovietice care a transformat vechiul Pișpek 
(cum se numea orașul în trecut) într-un oraș 
modern, socialist, în care muncesc și trăiesc 
mai bine de 200.000 de oameni sovietici.

Strada Dzerjinski ne duce în unul din cele 
mai frumoase locuri ale orașului — centrul. Aici 
se află clădirea guvernului și a Comitetului Cen
tral al P. C. din Kirghizia, Academia de Științe 
a republicii, instituții culturale, printre care 
unul din cele mai populare cinematografe ale 
orașului — -„Ala Too“ (Muntele alb). Alături, 
parcul Dubovîi înmănunchiază ca într-un buchet 
uriaș nelipsiții plopi înalți, stejarii și arbuștii 
ale căror frunze verzi se păstrează și în timpul 
iernii. Pe fondul verzui-auriu al parcului, în bă
taia soarelui de toamnă, strălucește statuia ma
relui Lenin, dezvelită în 1948 — cu prilejul zi
lelor leniniste.

Fiecare parte a orașului are specificul ei. Par
tea de răsărit este mai ales industrială, în timp 
ce în partea de apus sînt concentrate instituțiile 
culturale, printre care se înscriu edificiile Uni
versității de Stat și căminelor sale, ale Institu
tului de medicină înconjurat de corpurile clini
cilor și spitalelor. Peste tot pomi. In depărtare 
se zărește parcul „I. V. Panfilov", după nume
le cunoscutului general. Alături de parc — sta
tuia acestui legendar erou, două stadioane spor
tive și hotelul „Kirghistan" completează ansam
blul arhitectonic și pitorescul 
orașului.

scunde ; de pePoposim în fața unei clădiri 
un perete o tăbliță ne înștiințează că ne aflăm 
la „Tarîhîi muzei" („Muzeul istoric"). Organizat 
în 1926, muzeul este una dintre primele insti

■i
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tuții culturale ale orașului. Numeroasele expo
nate, răspîndite în 7 săli, înfățișează procesul 
istoric de dezvoltare a vieții politico-sociale, e- 
cpnomice și culturale a poporului kirghiz, 
pînd din vremurile preistorice și pînă în 
noastre.

Urm
în istoria j 
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I unei 
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baeva, colaboratoare a muzeului. Despre popu- 
larea acestor ținuturi din vremi străvechi vor
besc numeroase obiecte din piatră, ceramică, 
bronz descoperite de arheologi, ruinele așezări
lor omenești, ale coloniilor antice și cetăți
lor feudale.

Obiectele expuse ilustrează în chip emoționant 
furtunoasa istorie a poporului. Multă vreme, ți
nuturile Tian Șanului și împrejurimilor sale au 
constituit locul în care s-au împletit influențele 
civilizației orientale și apusene. Prin văile mun
ților Tian Șan a trecut în vremuri de demult 
apuse drumul care făcea legătura între ținutu
rile Asiei orientale și centrale cu Europa. Dar 
pe același drum au venit și cuceritorii străini, 
împotriva cărora poporul kirghiz nu a încetat 
niciodată lupta. Unirea cu Rusia în a doua ju
mătate a veacului trecut a deschis un nou ca
pitol în. viața acestui popor ; de atunci istoria 
lui se dezvoltă în strînsă legătură cu istoria ma
relui popor rus.

...Pășim cu emoție în sala consacrată istoriei 
poporului kirghiz în anii Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie și ai războiului civil împo
triva albgardiștilor și a intervenționiștilor im
perialiști. Multe exponate evocă lupta purtată 
sub conducerea bolșevicilor pentru instaurarea 
și apărarea puterii sovietice în Kirghizia. Do
cumente, fotografii, obiecte personale ale unor 
eroi ai războiului civil ca marele comandant de 
oști M. A. Frunze, A. Klimenko, Iakov Logvi
nenko, Osmonbekov Arstănaalî. Imaș Tokbaev, 
Isak Șaibekov și mulți alții înfățișează eroismul 
oamenilor muncii în lupta împotriva basmaci- 
lor, naționaliștilor cazaci, trupelor albgardiste și 
intervenționiste.
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ToktogyL.
irghize akî-nul-democrat 
păreț popular și patriot 
ră luminoasă. Versurile

curs, biblioteci, laboratoare cares 
stau la îndemîna celor aproape 
6.000 de studenți. Universitatea pregă
tește cadre pentru 20 de specialități, 
ne spune însoțitorul nostru, tovarășul 
Isakov Taștambek, prorectorul Univer
sității. Ea formează matematicieni, 
economiști, filologi, istorici, juriști, zia
riști etc. Studiul se face în două 
limbi : kirghiză și rusă. Cadrele na
ționale care și-au însușit aici comorile 
științei sovietice lucrează acum în in
stitute de cercetări științifice, în școli 
și facultăți, în redacțiile celor aproape 
100 de ziare editate în republică.

...C,eaiul fierbinte din pialâ (o ceașcă 
fără miner, specific orientală) ne îm
bie să-i gustăm aroma plăcută: Tocul 
aleargă, însă, cu repeziciune, peste fi
lele din carnet, însemnînd totul, cu 
de-amănuntul. Ne aflăm ' pe strada 
Krasnoarmeiskaia nr. 99 din Frunze, la 
o școală superioară unică prin felul ei 
în • Kirghizia — Institutul pedagogic 
kirghiz de fețe, care poartă numele 
lui Vladimir Maiakovski: — înainte de 
Revoluție, ne spune tovarășa Tokto- 
mambetova Kulipa, directoarea Insti
tutului, circula prin Kirghizia un pro
verb semnificativ pentru acele vre
muri : „Femeia are doi dumnezei, unul 
în cer și altul pe. pămînț : bărbatul". 
Vorbele își aveau tâlcul lor, exprimînd 
oprimarea spirituală și inegalitatea so
cială a femeii. De atunci a trecut o în
treagă epocă istorică. Femeia kirghiză 
a devenit sub puterea sovietică, mem
bru activ al societății.

O mărturie a acestei transformări 
sociale este însuși institutul pe care îl 
vizităm. Aici studiază peste 1.000 de 
fete kirghize, pregătindu-se a deveni 
învățătoare sau profesoare de școli 
medii, de muzică și canto. Durata stu
diilor este de cinci ani. în afară de 
disciplinele din domeniul științelor na
turale și sociale, o atenție specială este 
acordată educației artistice, estetice, 
fizice și muzicale.

Ținînd seama de sarcinile mari ce 
revin intelectualului sovietic în pro
cesul construcției comuniste, colectivul 
de conducere al institutului pune în 
centrul preocupărilor îmbinarea armo
nioasă și cît mai eficace a studiului cu 
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t-rare de colonade dăl- 
ește numeroase săli de

practica pedagogică. Experiența dobîndită este 
deosebit de valoroasă.

Astfel, începînd din semestrul ăl doilea al a- 
nului I de studii și pînă la sfîrșitul anului III 
practica pedagogică se face în institut. Studen
tele conduc cercuri de studii, cercuri artistice 
de amatori, activează ca instructoare de pionieri, 
ca îndrumătoare, în cadrul lectoratelor pentru 
părinți, îndeplinind de fapt toate sarcinile ce 
revin unei instructoare de pionieri și unei diri
ginte de clasă în afara orelor de școală. în anul 
4 practica se face în școlile elementare sau 
medii, sub supravegherea profesorilor care le 
însoțesc în satele respective, iar în anul 5 stu
dentele lucrează ca stagiare în școli de diferite 
grade.

Am cunoscut la acest institut o experiență 
valoroasă în munca didactică, o preocupare dem
nă de oamenii epocii comunismului pentru ca 
viitoarele cadre feminine să fie la înălțimea 
marilor cerințe ale societății sovietice, să ducă 
mai departe cauza dezvoltării culturii kirghize, 
căreia i-a slujit cu atîta devotament akînul Tok
togui.

0 expoziție interesantă 
și un colhoz fruntaș

r
în apropierea orașului Frunze, la poalele unor 

coline pitorești, se află Expoziția realizărilor e- 
conomice a R.SS. Kirghize. înconjurate de o 
parte și de alta de gărdulețele vii ale arbuștilor 
înverziți, aleile interioare trec printre covoarele 
galben-aurii din frunze uscate, printre care se 
ridică, drepte, tulpinile pomilor fructiferi de

aceeași vîrstă cu Expoziția. Decorul este întregit 
de un lac artificial pe luciul căruia lebede gra
țioase, în compania rațelor și gîștelor din rase 
locale, alunecă alene, meditînd parcă asupra fie
cărei mișcări a piciorușelor înroșite de frig. Lîn- 
gă clădirea pavilionului central un grup de șco
lari, veniți aici cu învățătoarea într-o excursie 
documentară, discută cu însuflețire despre cele 
văzute, semn că vizita a fost foarte instructivă.

Exponatele așezate cu migală în pavilioanele 
frumos decorate cu motive naționale înfățișează; 
fiecare prin specificul său, procesul de creștere 
rapidă a forțelor de producție ale Kirghistanu
lui. Un grafic concludent din pavilionul indus
triei arată î« graiul cifrelor cum în I960 vo
lumul global al producției industriale a R.S.S. 
Kirghize a fost în comparație cu 1913 de 61 de 
ori mai mare.

Ajungem în pavilionul consacrat dezvoltării 
agriculturii. Mișcarea pentru recolte bogate și 
sporirea producției animaliere a cuprins marea 
masă a colhoznicilor. E un adevăr despre care 
vorbesc numeroasele grafice și mostre expuse. 
Brigada de mecanizare complexă a lui V. Kise
lev din colhozul „Engels" a obținut în I960 de 
pe 30 ha cîte 8.550 kg porumb, iar brigada lui 
A. Verbițkaia, din același colhoz, cîte 8.400 kg 
porumb la hectar’ de pe o suprafață de 22 ha. 
Rezultate impresionante au fost obținute în 
creșterea vitelor. Ciobanul T. pdsberghenov a 
reușit să amelioreze o rasă de oi care fată de 
trei ori în 2 ani, obținînd astfel în decurs de 
2 ani 426 de miei de Ia peste 100 de oi, iar cio
banul H. Gurțuriev a obținut îritr-un an 275 de 
miei de la 100 de oi fătătoare.

Despre munca depusă de colhoznici pentru a 
dpbîridi rezultate record în producție am putut 
să ne informăm mai apoi și în colhozul „Kirghi
zia" din raionul Alamodinsk, ai cărui oaspeți am 

fost .pînă seara tîrziu. L-am-găsit pe președin
tele colhozului.- tovarășul Kosiacenko, la sfat cu 
statul său major: agronomul șef, zootehnici a- 
nul, inginerul constructor, inginerul, mecaniza
tor. redactorul responsabil al ziarului „Glasul 
colhoznicului", organ al organizației de partid 
și al conducerii colhozului.

întemeiat acum trei decenii, colhozul s-a dez
voltat mereu, înmănunchiind de la 50 de familii 
în 1930 la 1.000 de familii astăzi. Suprafața de 
3.600 ha arabile este mai ales ocupată cu plante 
tehnice, între care principalul loc îl ocupă sfecla 
de zahăr ; colhozul cultivă cereale, legume, pomi 
fructiferi. Sectorul zootehnic este puternic dez
voltat, cuprinzîad 2.100 vite cornute, dintre care 
490 de vaci furajate, 27.000 de oi, peste 1.000 de 
porci și 12.000 de păsări.

— Muncim ca să îmbinăm cît mai bine ramu
rile de producție; pentru a folosi rațional pă- 
mîntul — ne informează gazdele. Aflăm că și 
aici grija principală a colhoznicilor este de a 
obține de pe fiecare hectar de teren tot mai 
multe prpduse. în ce privește sfecla de zahăr, 
de pildă, au recoltat. în 1961, de pe o suprafață 
de 260 hectare o cantitate medie de 41.400 kg la 
hectar. Recordul a fost bătut de echipa lui Sîdî- 
galieva care a obținut 57.000 kg sfeclă de zahăr 
la hectar pe o suprafață de 17 hectare.

Secretul recoltelor bogate îl aflăm cu ușu
rință : respectarea agrotehnicii înaintate, ferti
lizarea solului, folosirea mijloacelor mecaniza
te. Sîntem informați că colhozul dispune de pu
ternice forțe de producție: 34 de tractoare, 20 
de combine de diferite tipuri și întrebuințări, 
44 de camioane și alte mijloace tehnice

— Dar cel mai important factor sînt oamenii, 
încheie interlocutorul nostru : conștiința lor co
munistă, gradul de calificare agrotehnică mereu 
mai înalt, munca înfrățită a reprezentanților ce
lor 13 naționalități din colhoz

★
...La capătul vizitei noastre în ,,Tarîhîi muzei", 

într-o sală am . văzut o fotografie înfățișînd 
țărani colectiviști rorhîni veniți abblo, în 'depăr
tata Kirghizie, să învețe de la colhoznicii sovie
tici tainele creșterii animalelor de înaltă pro
ductivitate. De pe fețele, zîmbitoape ale romîni- 
lor și gazdelor se putea citi bucuria prieteniei 
legate, ospitalitatea cu care au tost primiți. Am 
simțit și noi, cei cîțiva ziariști romîni veniți in 
frumoasa Kirghizie, aceeași bucurie, aceeași 
prietenie. în casa colhoznicului Kuldaiev Seit- 
kan, crescător de vite fruntaș. în timp ce ne 
ospătam cu tradiționalul bișbarmac (mîncare 
națională kirghiză gătită din carne de berbec) 
urările de bine, izvorîte din adîneul inimii s-au 
adăugat la căldura prietenească cu care am fost 
primiți pretutindeni, au exprimat sentimentele 
de veșnică prietenie pe care le nutresc reciproc 
poporul rbmîn și popoarele marii Uniuni Sovie- 
tice.

Ilie Rădu'escu



dar cu 
obiceiul 
mai a- 
și por- 
străzile

felina- 
tot mai

codru. In Piața Roșie 
plimbă semeț penajul 
să-ți ia 

răsare 
ce îm- 

catedrala 
aduce 
dintre 

de

u prea obișnuiam altă
dată să fac așa, 
trecerea vremii 

a prins să se înrădăcineze tot 
idînc. Mă scol dis-de-dimineață 
nesc să colind de unul singur 
încă pustii ale Moscovei.

Zorii încep să mijească dar 
rele, conștiincioase, cu sclipiri 
palide, se încăpățînează să înfrunte 
iziua. In zori, deasupra Moscovei plu
tește un parfum de rouă. Boabele ca 
fle cleștar odihnesc pretutindeni : pe 
zidurile clădirilor, pe grilajele forjate 
ale parcurilor pe umerii de bronz ai 
monumentelor

Peste cerni Moscovei stăpînesc pă
sările. își fac de cap. ciripesc gălă
gioase de parcă ai fi undeva, depar
te, în mijloc de * -
un porumbel își 
pestrit. uguind 
auzul Cînd 
soarele, pavajul 
prejmuiește 
Vasili Blajennîi 
cu o scoarță ; 
îmbucăturile dalelor 
piatră cenușie răsar fire 
de iarbă brobonate de 
rouă. Peste puțin, roțile 
automobilelor au s-o 
culce din nou la pămînt 
«dar pînă una alta po
rumbelul pășește falnic 
peste iarba udă, uguind 
cu rîvnă împovărat de 
mireazma florilor, vîntul 
îi zbîrlește zglobiu po
doaba penelor

Apoi, pe străzi încep 
Să iasă tramvaiele, 
troleibuzele. Insomnorate 
încă, înaintează încet, lenevos. 

. Dar iată și prima rază de soare abă- 
îîndu-se jucăușă peste cupolele răsu
cite ale catedralei. Din turle răzbate 
solemn, asurzitor, primul dangăt de 
clopot. Vasili Blajennîi trezește Mos
cova ! Rîul se scutură și el de a- 
morțeala somnului pornind să-și plim
be undele molcome la vale, să-și răs
fețe la soare spinarea de granit a 
Cheiurilor zgribulite de răcoarea nop
ții, în unde se oglindește pata unui 
norișor rătăcit în seninul cerului, se 
afundă parcă arcada masivă a podu
lui ce unește cele două maluri. Umblu 
agale de-a lungul cheiului ; pe asfalt 
rouă a început să sece, printre ramu
rile pomilor se tîrăsc fuioare străvezii 
de ceață

în drum, o clădire în construcție. 
Sus de tot. la înălțimea amețitoare a 
schelăriei, un flăcău.

E Stiopka. fiul meu.
Rînduie^te atent cărămida, o potri

vește grijuliu din ciocan. Și deodată, 
din toate părțile îi răspund ca un cor 
fantastic alte și alte ciocăneli, ce par 
să plutească ca un stol des de porum
bei deasupra orașului care 
munca 1

începe

Da, flăcăul e Stiopka, fiul meu, care 
și el trezește Moscova.

Cînd prinde să se însereze. îl aștept 
pe Stiopka la fereastră In clădirea din 
față, sprijinită cu coatele de pervazul 
ferestrei, o fată privește lung și trist 
strada Știu multe despre dînsa și to
tuși mai nimic Știu, de pildă, că-i pla
ce să rîdă Tar rîsul ei îmi pare qrozav 
de cunoscut, pentru că aduce mult cu 
rîsul mamei lui Stiopka Dar de ce o 
fi stînd așa în fiecare seară la fe
reastră ? De ce cercetează oare cu atâ
ta nerăbdare strada de parcă ar aștep
ta pe cineva. în timp ce fetișoara-i 
frumușică și vioaie prinde să se adum

brească ? Am înțeles, îl așteaptă I Za
darnic, însă. Căci n-are să vină nicio
dată...

dînsa se pricepe. Dînsa, și cea-

Da, pe Stiopka îl așteaptă. Așa cum 
îl aștept și eu Dar eu știu cum să 
fac ca să-l aduc mai degrabă lîngă 
mine. Dînsa nu știe.

Eu închid ochii și după o clipă nu
mai îi și aud pașii călcînd apăsat pe 
caldarîmul străzii pustii, oprindu-se 
și rostind răspicat, cu voce groasă : 
„Bună seara 1“ O salută și fata-i și a- 
leargă în întîmpinare rîzînd, așa cum 
numai 
laltă...

Curînd, Stiopka are să împlinească 
douăzeci de ani. Și eu aveam două
zeci cînd am întîlnit-o pe aceea pe 
care o numesc mama lui...

Pe undeva, pe lînqă lacul Seligher 
se află un sătuc. Ba ce spun, mai 
multe. Dar nu vreau să-mi amintesc 
de numele lor de teamă să nu uit 
unul : Pustoșka 1 Cînd am ajuns acolo 
nu mai rămăseseră decît casele : lo

calnicii plecaseră departe, în bejenie, 
spre Ostașkovo, ducînd cu ei ce bru
ma apucaseră. Apoi au pierit și ca
sele. Le-au luat locul ruinele, cenușa. 
Oamenii continuau însă să se bată, zi și 
noapte, cu înverșunare, chiar și pentru 
cenușa aceea. O zi... Două... O lună... 
Apoi a urmat acalmia, o acalmie nefi
rească, amenințătoare.

Ne îngropasem de vii în pămînt, 
prinseseră parcă rădăcini în el, de
venisem un fel de spirîduși ai văgău- 
nelor de lut al căror miros și gust, 
căldură și ospitalitate învățasem să 
le prețuim.

în jurul adăpostului creștea iarbă. 
Dar noi n-o călcam, ci ne strecuram 
pe o potecă strimtă, de teamă să nu 
strivim firicelele firave, singura rămă
șiță de viață. Nu-mi amintesc cine 
ne-a învățat să deslușim graiul ierbu
rilor, dar cu toții ne pricepeam de 
minune să înțelegem foșnetul frunze
lor îngălbenite de toamnă, tremurul 
florilor ce răspîndeau acum un iz iute, 
înecăcios de praf de pușcă.

Ne săpasem adăpostul în pădurea 
întunecoasă, dincolo de sat. Curînd 
însă pădurea a prins să se rărească, 
crestele pinilor ciuntite de obuze au

început să se prăbușească la pămînt 
cu zqomot de vreascuri uscate. Apoi 
a început și iarba să pălească, să se 
rărească : zi de zi. în zori și pe înse
rat, aruncătoarele de mine dușmane 
ciocăneau în voie, ca la tir, bucata 
răbdătoare de pămînt în care ne în
șurubasem. frămîntînd-o. arînd-o. dar 
cu atît mai grijuliu ocoleam noi firi- 
șoarele rămase neatinse. tufișurile 
mușcate de explozii.

în adăpostul nostru, și așa strimt, 
își împărțea traiul cu noi un șoricel -, 
îi dăduse și lui găzduire pămîntul ! 
Era viteaz, dar și foarte sfios. Nu fura 
pîine, nu-și vîra botul în cutiile de

adăpostul in care ne aciuisem 
șapte inși Noapte de noapte ne 
pe fîșia de pămînt înțesată de 
spre tranșeele vrăjmașului, mî-

conserve și învățase să stea intr-un 
colțișor de unde, ca un cîine credin
cios. aștepta să-: pice o. îmbucă ură. 
Iar noaptea își făcea culcuș pe obie- 
lele care ne țineau loc de ciorapi.

Dușmanul pîndea de pretutindeni.
Pe fîșia înqustă de pămînt care ne 

despărțea de luni de zile tranșeele își 
făcuse sălaș Moartea.

în
eram 
tîram 
mine.
nați de nădejdea că. doar-doar. om în
șfăca vre-un prizonier. Dar ne întor
ceam nu cu prizonierul, ci purtînd pe 
o manta năclăită de sînge un tovarăș 
de-al nostru. Și a doua zi o luam de 
la început.

Ei, dacă am fi avut un detector de 
mine I Dar nu aveam — căci se scria 
cumplitul an 1941 1 Dintr-un copăcel 
lung și descojit ne făcusem o prăjină. 
Prăjina asta lunecoasă ne ținea loc 
de detector.

Scurmînd pămîntul, prăjina făcea un 

liniștea 
începea 
cu niște 
nu noi 
tranșee-

zgomot așa de asurzitor în 
nopții îneît, speriat, inamicul 
să lumineze ca ziua văzduhul 
rachete galbene. Și atunci, 
eram cei care ne apropiam de 
le lui, ci umbrele noastre I O mitra
lieră pornea să latre sinistru, dîrele 
sîngerii ale trasoarelor se grămădeau 
unele peste altele, în timp ce noi ne 
tîram mușeîndu-ne buzele, ne tirani 
mereu înainte.

Și am fi continuat să înaintăm așa 
și morți, dacă sergentul nu ne-ar fi 
ordonat să ne retragem...

Și iar duceam înapoi pe o manta 
năclăită de sînge pe vreunul de-ai 
noștri. In adăpost rămîneam șase. Dar 
nu pentru multă vreme, căci curînd 
venea unul nou și eram din nou șapte. 
Ne întorceam și, în preajma tranșeelor 
noastre, dincolo de zona de foc, ne aș
tepta Anka. sanitara

Avea mîini moi, mînqîioase ca iar
ba pe care-o îndrăgisem. Și se price
pea să spună o mulțime de vorbe fru
moase, căci care alta în locul ei ar fi 
știut să născocească cuvinte așa de 
simple, și totuși parcă dătătoare de 
sănătate, de viață : „Răbdare, dragul 
meu, răbdare", cuvinte care mai tîr—
ziu, asemeni unui cîntec, aveau să facă 
înconjurul tuturor cîmpurilor de luptă!

Aveam abia douăzeci de ani și nu 
apucasem să cunosc alte mîini de fe
meie în afara mîinilor bătrîne, bătu
cite de muncă ale mamei. Dar. ciu
dat, mîinile Ankăi aveau același parfum 
cu acelea ale mamei Și cînd te gîn- 
dești că nu era decît o ștrenqăriță de 
nouăsprezece ani, dar mîinile ei care 
cunoscuseră atîtea suferințe, atîția 
morți, erau mai bătrîne. mai înțelepte 
decît dînsa

în război timpul poate trece cu iu
țeala qlontelui, dar și cu încetineala 
sîcîitoare a bucătarului care se tîrăște 
cu marmita lui. Pe scurt, am îndră
git-o pe sanitara noastră și. de ce să 
n-o mărturisesc, și dînsa mă iubea.

A fost o draqoste scurtă, fulgerătoa
re și totuși nesfîrșit de lunqă — căci, 
cu toate că de-atunci au trecut ani 
lunqi sîntem tot împreună, sîntem me
reu împreună...

Aveam douăzeci de ani și credeam 
orbește în norocul meu. In juru-mi, 
tovarășii cădeau unul după altul ■, eu 
continuam însă să rămîn teafăr și 
neclintit în credința că nimeni și nimic 
nu mă poate atinqe pentru că aveam 
douăzeci de ani și pentru că acolo, 
lînqă tranșeele noastre mă aștepta 
Anka.

Ne întîlneam des. Renunțam la o- 
dihnă, hoinăream împreună prin ceața 
albăstrie spre Pustoșka unde, z: și 
noapte troznea cenușa de o sută de 
ori arsă, făcînd să țîsnească flăcărui 
în cimitir.

Orizontul era învăpăiat de-o lumină 
sinistră și totuși, feerică ■■ acolo dudu- 
iau morile harnice ale războiului, sfă- 
rîmînd. măcinînd viețile omenești. Iar 
deasupră-ne dincolo de norii grei și 
întunecați, zburau șuierînd obuzele ar
tileriei grele

Acolo, la Pustoșka la lumina nîlpîi- 
toare a tăciunilor mocnind în cenușă 
am sărutat-o prima oară pe Anka. A- 
vea niște obraji și niște buze moi ca

spuma, ca puful florilor Am fost ui
mit, m-a sărutat și dînsa și a rămas la 
rîndul ei uimită.

Așa treceau zilele, săptămînile..j 
Tovarășii aflaseră de dragostea noas
tră și ne ocroteau la fel ca pe firi
celele de iarbă dimprejurul adăpostu
lui.

_ Nu puteam să înțeleq ce i se în
tâmplase Ankăi. Chiar în întuneric o- 
chii îi luceau și tovarășii mă sfătuiau 
glumind să-i camuflez, pentru ca stră
lucirea lor să nu atragă cumva avioa
nele dușmane. Acum Anka începuse 
să umble cu qrijă, de parcă i-ar fi fost 
teamă să n-alunece pe pietrele vreu
nui rîu și-și pleca mereu urechea ca 
pentru a prinde cine știe ce zvon tai
nic.

Intr-o zi, hoinărind așa, am ajuns la 
Pustoșka. Umblam ținîndu-ne de mînă, 
zîmbind fără motiv, numai pentru că 
eram fericiți, nespus de fericiți.

Deodată, îndărătul satului a răbuf
nit un obuz ; nemții reluaseră bom
bardamentul la o oră neobișnuită. Nici 
pînă acum nu pot să pricep de ce se 
înverșunau așa asupra petecului ace
luia de pămînt pîrjolit, de parcă n-ar 
fi fost un morman de bîrne și cără
mizi arse, ci cine știe ce obiectiv stra
tegic de mare însemnătate.

Ne-am repezit spre păduricea din a- 
propiere, unde ne-am adăpostit după 
un dîmb, așteptînd încetarea tirului. 

Obuzele se spărgeau ridicînd nori 
deși de cenușă amestecată cu țărînă. 
Lipită de pămînt, Anka se sprijinea 
în coate.

— Puțin zahăr, te roq. îmi ceru pe 
neașteptate.

De dimineață primisem fiecare cîte 
o bucățică. Dînsa o ronțăise pe loc, 
a mea însă o păstrasem pentru dînsa, 
și ea o știa.

— Si cu ce-o să-ți bei ceaiul ? m-am 
împotrivit.

— Dă-mi, te rog...
Dar n-am vrut. Nu ! Nu pentru că 

aș fi fost hapsîn, ci tocmai pentru că 
o păstram pentru ea. De altfel. Anka 
nu s-a supărat.

Obuzele continuau să urle în ju- 
ru-ne. Din ce în ce mai aproape. Le 
auzeam bîzîind, ca un roi de albine...

— Stil ceva ? murmură Anka. 
M-auzi, o s-avem un băiat ! O sâ se
mene cu tine... Și-o să-i spunem Stiop
ka...

E mult de-atunci...
Acum mă scol dis-de-dimineată si 

pornesc să colind, de unul singur, stră
zile Moscovei. în zori, deasupra ora
șului stăruie un iz de benzină și beton.

...Stiopka durează o casă. Cocoțat 
sus, pe schelărie, rînduiește atent că
rămida, o potrivește qrijuliu din cio
can.

Durează o casă și curînd pereții au 
să răspîndească miros proaspăt de 
zugrăveală. N-a mai rămas mult ! Cu
rînd, curînd o s-o dea qata. O să fie 
o casă pe cinste, care o să miroase a 
zugrăveală proaspătă și a pîine caldă 
abia scoasă din cuptor...

...Dar nu, Stiopka n-are să con
struiască nimic 1 Iar tu, fetișcană de 
Ia fereastră, nu-1 aștepta, căci n-are 
să vină niciodată 1

O să-i spunem Stiopka... șoptise 
Anka, și amîndoi am auzit zgomotul 
unei explozii.

-x- Auuu ! qemuse apoi fata cu un 
glas în care era deopotrivă durere și 
nedumerire, și capul i se Iovi de pă
mînt.

— Nu te preface. Anka ! am urlat 
și. plîngînd. am dat să-i strecor prn- 
tre buzele devenite reci zahărul rîv- 
nit...

Rouă strălucea în iarbă Lînqă capul 
Ankăi, printre firișoarele plăpînde ră
sărea o pălărioară de ciupercă.

Atunci abia am zărit-o, dar cu 
timpul ciuperca asta a prins să creas
că. să crească mereu luînd proporții 
uriașe, qata să acopere cu pălăria-i 
uciqașă întreg Pămîntul.

Oameni, n-o lăsati să crească, stri
viți-o 1

în romînește de Al. Brătescu



Tehnica cea mai modernă 
în acțiune

Auxiliarii 
electronici 

ai omului

în uriașele hale ale lizhwi, 
activitatea este in toi. Scăidaic 
în razele stralaciioare ale iuba-: 
iilor .te. «enunț Hrate
mașini de strunii! și de rabotat, 
de frezat si găurit, de alezat 
și de re-tifkiit lucrează ca a 
precizie de cronoinetru. Dar, tu» 
errs de mirare, nicăieri nu se văd 
muncitcri I

Un model electronic de celulă nervoasă, realizat 
de doi ingineri din orașul Vilnius. Neuronul elec
tronic reproduce principalele proprietăți ale celu
lei nervoase. Cuplat la un oscilograi, modelul 
inscrie pe ecranul acestuia un semnal luminos 
care copiază curba impulsului celulei nervoase 

excitate

o

Interesîndu-ne de conducă
torul tehnic al combinatului, 
directorul ne-a condus într-o 
sală rotundă de la ultimul e- 
taj. Aci se aflau nenumărate 
aparate electronice, relee, dis
pozitive automate de măsură 
și control dar... nici un om.

— Ăsta-i conducătorul teh
nic, pe care ați dorit să-l cu
noașteți. Faceți cunoștința — 
ne-a spus zîmbind directorul.

Văzîndu-ne fețele consterna
te, a prins, însă, să ne explice.

— Vă întrebați, probabil, 
unde se ascunde conducătorul 
tehnic ? Dar nu avem alt con
ducător tehnic decît instalația 
electronică pe care o vedeți 
aici. Respectînd programul sta
bilit, acest creier electronic ne 
conduce combinatul cu o com
petență desăvîrșită. Mai mult 
chiar, mulțumită experienței 
acumulate în „memoria" ei, 
instalația electronică poate 
să-și schimbe din mers progra
mul inițial, în funcție de pie
dicile care se ivesc pe parcurs. 
Da, avem aici o mașină cu o 
vastă experiență, ce nu va re
peta niciodată o eventuală gre
șeală pe care a comis-o cîndva. 
Dar văd că nu m-ați înțeles 
prea bine — ă continuat bine
voitor directorul. Să vă dau un 
exemplu.. Priviți, apăsînd pe a- 
cest buton, activitatea centra
lei electronice este tradusă în 
grai omenesc.

Ascultați...
Și, ceea ce am auzit, a în

trecut cu adevărat orice aștep
tare. Imaginați-vă, conducăto
rul electronic raporta prin radio 
reprezentantului unei uzine de 
piese de schimb (o altă mași
nă electronică) despre întîrzie- 
rea cu 4 secunde a unei livrări 
și amîndouă mașinile analizau 
acum împreună motivele întîr- 
zierii pentru ca în viitor ase
menea accidente să nu se mai 
întîmple...

E adevărat, cele de mai sus 
sînt deocamdată un fragment 
dintr-o anticipație științifică. 
Dar această anticipație are 
sorți de-a fi realizată în viito
rul cel mai apropiat. într-ade- 
văr, în Uniunea Sovietică exis
tă de pe acum numeroase dis
pozitive tehnice necesare rea
lizării unor asemenea mașini 
„inteligente", capabile să asigu
re conducerea complet automa
tizată a unor uzine întregi. Iată 
cîteva din ele.

Mașini
cu comandă-program
Ne-am obișnuit, în ultima 

vreme, cu existența mașinilor 
electronice de calcul care în
locuiesc munca a mii de mate
maticieni, cu avioanele care 
zboară fără piloți, cu automa
tele care traduc cărți dintr-o 
limbă în alta mai bine decît 
mulți traducători profesioniști. 
Se știe că au fost realizate 
de asemeni dispozitive elec

tronice care pot înlocui cu 
mult succes secretarele, sta
tisticienii, dactilografele, con
tabilii ; mașini care prevăd 
vremea, care conduc automo
bilele și trenurile electrice, 
care stabilesc diagnosticele 
medicale și automate com
plexe care pot conduce cos- 
monavele spre alte lumi.

Dar cele mai valoroase 
realizări ale oamenilor de ști
ință sovietici în acest dome
niu sînt, fără îndoială, mași- 
nile-unelte automate și insta
lațiile capabile să dirijeze, 
aidoma unor ingineri-șefi cu 
vastă experiență, uzine întregi 
de mare productivitate, cu 
mii de mașini complicate care 
funcționează fără a fi atinse 
de mîna omului.

Care este „secretul" acestor 
mașini uluitoare ?

Acum cîtva timp, la uzina 
Stankokonstrukția din Mos
cova a fost construită o freză 
verticală cu posibilități ex
cepționale. Această mașină 
prelucrează fără intervenția 
omului cele mai complicate 
matrițe. Pentru a scobi mai 
mult sau mai puțin din metal, 
pentru a descrie o curbă sau 
a degroșa metalul într-un 
anumit loc, masa mașinii se 
deplasează singură cînd în 
sens longitudinal, cînd lateral. 
Freza se învîrtește extrem de 
repede, în tîmp ce suportul ei 
se înfige sau se ridică din 
piesa prelucrată pînă ce 
mașina reproduce exact toate 
detaliile din desenul matriței.

Aceasta este una din cele 
mai perfecționate freze cu 
comandă-program din lume. 
Explicația funcționării acestor 
mașini este următoarea : forma 
oricărei piese, oricît ar fi ea 
do complicată, poate fi des
crisă printr-o serie de formule 
matematice. Mașinile electro
nice de comandă „învață" 
formulele și apoi dirijează 
mașina-unealtă, producînd cu 
precizie piesa respectivă.

„Memoria" prodigioasă ă 
mașinii se află într-o mică 
cutie metalică, în care se gă
sesc două discuri în rotație, 
amintind rolele unui magne
tofon obișnuit. Aceste role 
deapănă o bandă magnetică 
pe care a fost înregistrată 
descrierea amănunțită a sarci
nilor pe care trebuie să le e- 
xecute mașina, adică „progra
mul" ei.

Se înțelege că aceste ordine 
trebuie să fie comunicate 
mașinii în „limba" ei, adică 
codificate sub formă de 
impulsuri electrice de diferite 
mărimi și durate. Aceste im
pulsuri înregistrate pe bandă 
magnetică sînt adevărate co
menzi care precizează, după 
amplificarea lor, ordinea în 
care diversele motoare trebuie 
să intre în funcțiune.

Recent, în Uniunea Sovie
tică au fost construite nu
meroase tipuri de mașini-

unelte la care programarea 
comenzilor se face pe cale 
electronică.

La baza automatizării: 
cibernetica

Știința și tehnica sovietică 
au rezervat un loc de frunte 
mașinilor electronice de calcul 
în automatizările cele mai 
diferite. Iată cîteva exemple.

Pînă de curînd încă, ideea 
de a controla funcționarea 
unui furnal înalt cu ajutorul 
calculatoarelor electronice ar fi 
fost considerată cel puțin fan
tastică. Astăzi, însă, la Krivoi 
Rog a fost automatizat în 
întregime un furnal gigantic. 
Aparate automate care țin în 
permanență seamă de un 
număr uriaș, de parametri ca: 
temperatura gazelor, conținu
tul de apă, calitatea materiei 
prime etc.,' dirijează topirea, 
controlînd funcționarea meca
nismelor și introducînd corec
tările necesare.

Acum, la Moscova, într-o 
uzină de prototipuri se în
cearcă o uriașă instalație elec
tronică care, întocmai ca în 
anticiparea de mai sus, înre
gistrează numărul pieselor fa
bricate, controlează calitatea 
produselor și oprește procesul 
de producție oricînd este ne
cesar.

La Academia de Științe a 
Uniunii Sovietice este în curs 
de proiectare o mașină cu 
„talente" uluitoare, care va 
aduce chimiștilor servicii de 
neprețuit. Acest creier elec
tronic va fi capabil nu numai 
să dea orice informație în le
gătură cu problemele chimice 
cele mai dificile, dar va putea 
indica și calea pentru a se 
obține o nouă substanță cu 
anumite proprietăți prescrise.

La combinatul metalurgic 
din Magnitogorsk, a fost în 
întregime automatizată debi
tarea laminatelor ; noua insta
lație electronică „Marș" ușu-. 
rează considerabil munca me- 
talurgiștilor sovietici. Iar In
stitutul de cercetări al indus
triei poligrafice din U.R.S.S. 
a pus la punct un dispozitiv 
automat care va modifica în 
întregime procesele legate de 
tipărire și corectare și va 
spori productivitatea muncii cu 
sută la sută.

Sînt numai cîteva aspecte 
din domeniile cele mai variate 
în care cibernetica a devenit 
adevăratul suflet al automa
tizărilor.

Tocmai din această cauză, 
în cursul septenalului produc
ția de calculatoare electro
nice va crește în Uniunea So
vietică de peste 5 ori ; pînă 
acum au și fost puse în funcți
une 60 de sectoare de produc
ție și peste 200 de benzi. de 
montare complet automatizate.

ing. Ion Suceveonu

Ca în atîtea alte domenii

Colaborare pe tărimu! 

semiconductorilor
Problema producerii de dispozitive cu semiconductor! are 

o mare însemnătate pentru dezvoltarea industriei socialiste, 
pentru producerea de bunuri de larg consum de mare uti
litate

La Institutul de Fizică din București cercetările în dome
niul corpului solid au început să ia amploare încă din 1958 
dar aceste cercetări nu erau încă concentrate îndeosebi pe 
probleme de semiconductor!. In 1959 o delegație a Acade
miei R.P.R. a întreprins o călătorie în U.R.S.S., unde a vizi
tat o serie de institute în care se desfășoară cercetări în 
domeniul semiconductorilor. Delegația de oameni de știință 
romîni a primit cu acest prilej un prețios ajutor prin aceea 
că a avut posibilitatea să ia cunoștință de direcțiile de cer
cetare, de utilajele și instalațiile folosite precum și de or
ganizarea acestor institute. în același timp, discuțiile și 
schimbul de păreri cu oamenii de știință sovietici au avut 
drept rezultat, după întoarcerea delegației în țară, imediata 
aplicare în practică a experienței sovietice. Au luat ființă 
astfel, două laboratoare avînd ca principală preocupare cer
cetările în domeniul semiconductorilor, laboratoare utilate 
cu aparatură modernă, corespunzătoare.

Apoi, în luna decembrie a aceluiași an, în țara noastră a 
avut loc o primă consfătuire pe tema „Semiconductor» și 
aplicațiile lor", organizată de Academia R.P.R. La Consfă
tuire a participat și o numeroasă delegație de oameni de 
știință sovietici specializați în semiconductori, între care 
profesorii V. M. Tucikevici și E. F. Gross. Cu acest prilej, 
colegii noștri sovietici au prezentat cîteva referate extrem 
de interesante, în care era înfățișată o întreagă gamă de 
rezultate obținute în diverse domenii de cercetare privind 
semiconductor». Aceste referate au dat posibilitate specia
liștilor romîni să ia cunoștință de excepționalele realizări 
ale științei sovietice, de bogata experiență a cercetătorilor 
sovietici în domeniul semiconductorilor.

Roadele consfătuirii s-au arătat curînd. Consfătuirea a im
primat o dezvoltare și mai rapidă cercetărilor efectuate în 
cadrul Institutului de Fizică și altor institute de cercetări din 
țară

S-a acordat astfel o deosebită atenție dezvoltării cercetării 
fundamentale, fără a se neglija însă cercetarea legată de 
producerea și punerea la punct a proceselor tehnologice, de 
obținere a unor materiale și dispozitive semiconductoare cu 
aplicații imediate în tehnică. De un real folos în problema 
unei dezvoltări cît mai raționale a cercetărilor în domeniul 
semiconductorilor a fost și crearea unei comisii de coordo
nare a acestor cercetări.

Și iată că, la numai doi ani de la prima consfătuire, comi
sia de coordonare a hotărît, în scopul întocmirii unui bilanț 
al realizărilor și pentru schimb de experiență, să organizeze 
în decembrie 1961 o a doua consfătuire pe ..Semicon
ductor» și aplicațiile lor".

La această nouă consfătuire, Ia care au participat aproxi
mativ 200 de delegați din 15 institute de cercetări și între
prinderi industriale interesate, au fost prezentate 68 de co
municări în domeniile fizicii semiconductorilor, materialelor 
și dispozitivelor semiconductoare precum și în acelea ale 
aplicațiilor semiconductorilor. Conținutul științific al lucră
rilor prezentate s-a dovedit a fi la un nivel superior, reali
zările practice prezentînd un interes excepțional pentru anli- 
carea cu succes a semiconductorilor în economia națională.

Și această consfătuire a fost onorată de prezența unei dele
gații sovietice, alcătuită din prof. E. F. Gross — mer''v?> co
respondent al Academiei de Științe a U.R.S.S. și prof V. S. 
Vavilov, cunoscut specialist în domeniul semiconductorilor. 
Prof. E. F. Gross, care a participat și Ia pripia consfătuire, 
a avut posibilitatea să constate avîntul pe care l-au luat cer
cetările în domeniuli semiconductorilor în tara noastră Am 
avut satisfacția să constatăm acest lucru atît din aprecierile 
făcute cît și din discuțiile avute. Savanții sovietici ne-au fost 
și de data aceasta de tin prețios ajutor prin aceea că au 

"Aexpus la consfătuire, în două referate generale de ansamblu, 
realizările dobîndite de știința sovietică în problemele exci- 
tonilor și ale influenței radiațiilor asupra proprietăților semi
conductorilor.

Astfel, în referatul său prof. E. F. Gross a arătat că în 
studiul proceselor de fotoconductibilitate a unor semiconduc
tor! s-au descoperit o serie de anomalii care nu puteau fi 
explicate. Studierea spectrelor de absorbție a cristalelor semi
conductoare respective a indicat apariția unui grup de linii 
care converg către marginea benzii fundamentale de absorb
ție. Aceste linii se dovedeau foarte asemănătoare, aproape 
identice, cu spectrul atomului de hidrogen, ceea ce a dus 
imediat Ia ideea că spectrul ar putea fi rezultatul existenței 
particulei denumite exciton în cristal. Teoretic posibilitatea 
existenței acestei particule a fost prevăzută de savantul so
vietic I. Frenkel, iar lucrările experimentale întreprinse de 
prof. E. F. Gross confirmau existența ei.

Cercetările prof. E. F. Gross și ale colectivului condus de 
el cu privire Ia proprietățile excitonilor au adus un aport 
deosebit Ia explicarea apariției unor proprietăți anormale în 
fotoconductibilitate, la explicarea spectrelor de absorbție a 
unor semiconductori. Aceste lucrări prezintă o importanță 
principială pentru studiul semiconductorilor și constituie un 
model de cercetare fundametală în domeniul respectiv.

Prof. V. S. Vavilov a analizat, în referatul prezentat, nro- , 
blema interacțiunii radiației electromagnetice și a particule
lor încărcate cu un semiconductor. Sub acțiunea acestor ra
diații, în cristalul semiconductor apar purtători suplimentari 
de sarcină. Experiențele făcute cu monocristale de siliciu de 
către prof. V. S. Vavilov și colaboratorii săi au confirmat 
presupunerile teoretice cu privire Ia influența unui cîmp elec
tric exterior asupra procesului de fotoionizare.

După consfătuire, delegația sovietică a vizitat ^cîteva in
stitute de cercetare și întreprinderi industriale în care se 
efectuează cercetări în domeniul semiconductorilor dînd 
prețioase indicații în legătură cu direcția de cercetare și 
luînd pe larg cunoștință de lucrările ce se întreprind la noi 
în acest domeniu.

Sîntem convinși că, la fel ca în cazul primei consfătuiri, 
sprijinul acordat de delegația sovietică specialiștilor romîni 
în problema semiconductorilor va duce la un considerabil 
avans al cercetărilor, la noi realizări în acest domeniu.

Acad. E. Bcdărâu



Corespondență din Toșkent

Cartea
romineasea 
în Uzbekistan

După muncă, odihnă activă...

De vorbă cu 
antrenorul emerit 
sovietic 
KONSTANTIN

KARAKAȘIANȚ

In sectorul de literatură din țările de democrație 
populară al librăriei nr. 1 din Tașkent cărțile romî- 
nești în general și ultimele noutăți în special po
posesc numai scurtă vreme. Iar în ce privește zia
rele și revistele — interesul pentru ele este expri
mat cum nu se poate mai bine în cifrele pe care le 
vom aminti mai. încolo.

...Așa dar, iată-ne în incinta librăriei nr. 1, unde 
poți auzi deseori astfel de întrebări :

— Aveți versurile lui Eminescu ? In limba romînă, 
bineînțeles.

— Ați primit ultimul volum al lui M. Sadoveanu ? 
Și .multe alte întrebări de același fel. Uneori răs

punsurile vîhzătorilor sfrit descurajatoare, alteori 
încurajatoare.

— A fost, dar s-a vîndut.
Sau :
— Primim zilele astea. Mai treceți.
Am rugat-o pe Ozod Abdurahmanova să ne spună 

cîteva cuvinte despre difuzarea cărții romînești.
— La noi, la Tașkent. — ne-a declarat Abdurahma

nova— există un larg cerc de cititori care știu limba 
romînă. Intre 1958—1961 am primit peste 200 de titluri 
de cărți editate în Rominia. In comparație Cu 1958, 
difuzarea cărții romînești a crescut de două ori.

!n special s-au bucurat de succes versurile lui 
Emineșcu, operele lui M. Sadoveanu, „Aurul negru'* 
de Cezar Petrescu, proza lui Geo Bogza. Iar din tra
ducerile în limba rusă : „Biologia vîrstelor" de acad. 
C Parhon, „Maeștrii picturii universale în muzeele 
romînești", albumul cu reproduceri după Grigorescu 
și multe altele

Tinerii noștri cititori nu rămîn nici ei mai prejos, 
găsind in literatura romînă multe opere interesante : 
„Povestiri pentru copii" de Ion Creangă, „Dumbrava 
m.nunată" de M. Sadoveanu, „Cinematograful pen
tru copii" și altele

Pentru anul 1961 am avut programate 20 de titluri, 
printre care: „Moromeții" de Marin Preda și „Bas
me" de VI. Colin. Sînt mult căutate cărțile romînești 
de știință și tehnică. Am primit : • „Bolile endocrine" 
de Stefan Milcu ..Morfologia sistemului nervos" de 
Nicolescu etc.

în încheiere — ne-a spus Ozod Abdurahmanova — 
as dori să subliniez editarea în condiții excelente 
a ghidului „Romînia", sub redacția acad. Constan
tin Daicoviciu și a altor colaboratori.

Si acum să vă informăm despre difuzarea ziare
lor și revistelor editate în R.P.R., în limba romînă și 
în limba rusă. Pentru asta am făcut o vizită la bi
rourile „Soiuzpeciat", în zilele cînd se făceau abo
namente la publicațiile de peste hotare. Nu puțini 
solicitanti se adresau funcționarilor, cu cereri de 
aces- fel

— Aș dori un abonament la „Arici-Pogonici" (re 
viatele pentru copii sînt foarte căutate).

— Se poate face un abonament la revista „Fe
meia" ? (care se bucură, de asemenea, de mare 
popularitate la noi).

Cifrele exacte le-am aflat la agenția orășenească 
a instituției amintite mai sus. In comparație cu 1960, 
în 1961 numărul abonamentelor la publicațiile romî
nești a crescut foarte mult Dacă în 1960 s-au făcut 
abonamente la 131 publicații, în 1961 s-au făcut abo
namente la IS7 publicații. „Scînteia", „Romînia H’ 
beră' „Contemporanul", „Cravata roșie", „Arhitec
tura în R.P.R.", „Teatrul", „Urzica", „Flacăra", „In
dustria textilă" — sînt numai cîteva dintre titlurile 
ziarelor și revistelor romînești populare printre citi
tori- din Uzbekistan.

Da slova romînească e iubită în depărtatul Uzbe
kistan De altfel, noțiunea „depărtat" și-a pierdut, în. 
bună măsură, sensul. In epoca noastră cînd poți sa 
iei micul dejun la Tașkent, prînzul la Moscova și 
ama la București, acest cuvînt s-a învechit fără doar 
și poate. Cu toate că ne despart mii de kilometri, 
prietenia noastră și interesul pentru cartea romî- 
iiească cresc neîncetat.

I. AJman

VUȘ1A REDACȚIEI
PROF. LADISLAU DU- 

NAJGCZ, Timîșonra: Ma
terialul trimis, de dv. a 
lost folosit Ia rubrica 
A R.L.U.S.

COLECTIVUL ȘUBRE
DA CȚIEI VOLUNTARE, 
corn. lași-Gorj. raionul 
Tg. Jiu : Iată adreșa u- 
nui student din Chișinău: 
Dmitri Vissarionovici 
Ghitu. ulița Miciurina, 
nr. 37. Kișinev. • Rugați-1 
să vă trimită adresele 
unor elevi din cl. IX-a.

RADU COLESCU, corn 
Rădăuțs-Prut : Vă comu
nicăm adresa unei stu-- 
denie da Institut. Peda
gogic : L A Zelenko, 
Cerniqovskaia oblasti. 
qorod Neiin.' ulița Buzi- 
no.vskaia, nr. 5.

GIÎEORGHE BOGDAN, 
corn Cășei, raionul Dej: 
Scrieți Asociației de 
prietenie sovieto-rnmîne 
— Obșcestvo soveC-rTO- 
mînskoi drujbî — uoța 
Kalinina nr. 14,-Moskva.

PROF. CONST. BRÎN- 
ZEIU, Craiova : Vi s-a 
trimis răspuns prin ' poș
tă. ■ “ • ' ' '

E. VICTOR, Craiova :
Vă mulțumim pentru su
gestiile trimise. Mica 
bibliotecă „Veac nou" 
va continua-să apară o 
dată pe lună.

NELU MARIN. Institu
tul Agronomic București: 
Ne pare rău dar proble
ma care vă interesează 
nu este de competența, 
noastră. Ea nu poate ți 
rezolvată decît prin Mi
nisterul învățămîntului, i 
direcția învățămîntului 
superior.

I. SALVEI, Ploiești,, 
KAIEM S., Vișeul d.el 
Sus: Deocamdată nu vă;
putem comunica’ un re-, 
zult’at precis. Urmează- să!
ne interesăm, după care 
vă vom face . cunoscutj 
răspunsul într-unul din 
numerele viitoare.

ț

Sportivii noștri au avut un oaspe
te de seamă : antrenorul emerit so
vietic Konstantin Sergheevici Ka
rakașianț, una din somitățile mon
diale în materie de teorie și prac
tică a gimnasticii, de pregătire a 
sportivilor pentru cucerirea culmi
lor măiestriei.

L-am întîlnit pe maestrul Kara- 
kașianț în foaierul elegant al clubu
lui sportiv Dinamo, în compania 
unor antrenori și profesori de spe
cialitate din țara noastră. Fuma. A 
aprins o ultimă' țigară înainte de a 
păși în marea sală unde urmă să se 
deschidă cursul pe care Konstantin 
Sergheevici l-a susținut la Bucu
rești, la invitația Federației roraîne 
de gimnastică.

Este un bărbat înalt, cu ochi al
baștri și părul blond, cu fața visă
toare. La prima vedere seamănă 
măi mult cu un poet sau un artist.

— De altfel, și așa a început 
scurta noastră conversație, gimnas
tului îi sînt necesare și poezia și ta
lentul artistic, a remarcat Konstan
tin Karakașianț.

— Considerați deci, am glumit 
noi, că fiecare maestru al gimnasti
cii ar trebui să scrie... versuri ?

Konstantin Sergheevici a rîs.
— Ar fi o afirmație prea hazarda

tă, deși istoria ne furnizează în a- 
cest domeniu un strălucit exemplu. 
Probabil știți că marele poet Ale- 
xandr Pușkin a fost nu numai un 
iubitor dar și un virtuoz al gimnas
ticii...

Antrenorul emerit a fost destul de 
zgîrcit în relatări privind propria 
carieră sportivă. Am aflat totuși, 
„printre picături", că a început 
practicarea în mod serios a sportu
lui care l-a consacrat în anul 1931, 
la vîrsta de 17 ani. Un an mai tîrziu

Atomi, oameni, ghețuri
l urmare din pag. 4-a)pentru a exalta modul de viață de peste • ocean și concepția mccar- thystă despre libertate. Am dori totuși să relevăm că pînă una-alta a- mericanii au izbutit doar să dovedească,- extrem de convingător, cit de greu e deocamdată de construit fie și o navă atomică pașnică, relativ simplă, care funcționează numai cu un singur reactor nuclear.- Chiar numai acest fapt ne ajută să. înțelegem limpede cit de departe a ajuns pe calea progresului tehnic Uniunea Sovietică, care a întrecut în domeniul folosirii energiei atomice în scdpuri pașnice cea mai înaintată țară capitalistă — Statele Unite ale Americii.- Cursele spărgătorului de gheață atomic sovietic vestesc lumii că epoca atomică marchează în istoria omenirii superioritatea indiscutabilă a comunismului față de capitalism. E adevărat, nu-i ușor să cedezi întîietatea, dar capitaliștii trebuie să se împace cu gîndul că într-unul din domeniile hotărîtoare ale progresului tehnic nu noi ci ei trebuie acum să ne ajungă din urmă.Iată la ce mă gîndeam, fără să vreau, la ora aceea matinală cînd urmăream, în chiar inima Arcticei cum spărgătorul de gheață, fărîma întinderi compacte de gheața, și-ascultam relatarea secundului navei despre amiralul american Recover și despre nava atomică „Savannah" aflată în construcție în S.U.A. 

pe pieptul său strălucea' insigna de 
maestru al sportului. (Konstantin 
Karakașianț s-a numărat printre cei 
mai tineri maeștri ai sportului din 
U.R.S.S.). A evoluat apoi cu mult 
succes la campionatele Moscovei, 
ale U.R.S.S., la mari concursuri și 
competiții. Războiul a pus din pă
cate capăt unui drum sportiv care 
putea fi mult mai lung. Grav rănit 

, în Caucaz, Konstantin Karakașianț 
a trebuit să-și ia adio de la bara 
fixă, de la calul cu mînere, de Ia 
inele. Dar nu s-a despărțit de gim
nastică. întreaga pasiune pentru 
mișcările fine, stilizate și-o canali
zează acum în spre munca de cer
cetător și antrenor. Descoperă ele
mente tinere și talentate și le ini
țiază în „tainele" frumoasei disci
pline. De altfel, el are stagiul peda
gogic cel mai îndelungat dintre toți 
colegii săi de profesiune. în marile 
succese pe care le-a repurtat șooala 
sovietică de gimnastică — cea mai 
înaintată din lume — un loc însem
nat l-a avut pasiunea pînă la dă
ruire, priceperea și măiestria aces
tui antrenor.

Dar, să revenim la actualitate :
— Ce tematică ați pregătit pen

tru cursul de Ia București ?
— Ca să fiu scurt enunț 

tema : „Formele organizatorice și 
metodele de lucru ale antrenorilor 
în gimnastica sportivă". ,

Cum momentul deschiderii ofi
ciale a cursului se apropia, iar sala 
aștepta nerăbdătoare, ne-am dat 
seama că mai avem „dreptul" la cel 
mult o întrebare :

— Cum vedeți perspectivele dez
voltării gimnasticii mondiale, obiec
tivul principal fiind, firește, Jocurile 
Olimpice de Ia Tokio din 1-964 ?

— Greșesc cei care consideră că 
înaltul nivel atins de cei mai buni 
gimnaști ai lumii ar constitui o li
mită. Nu există limite în găsirea for
melor de exprimare a frumosului. 
Iar gimnastica este una din aceste 
forme. Cred că Jocurile Olimpice 
din capitala Japoniei vor constitui o 
nouă treaptă în drumul mereu as
cendent pe care îl înregistrează 
gimnastica sportivă. Cu o etapă in
termediară, foarte importantă : cam
pionatele mondiale de la Praga din 
1962. Trebuie să ne așteptăm la un 
serios asalt al sportivilor de pe con
tinentul asiatic, în special în pro
bele masculine. Adversarii noștri de 
Ia răsărit sînt bine dotați fizicește, 
agili, muncitori, persevcrenți. Cei 
care vor voi să cîștige Ia Tokio vor 
trebui să se pregătească, însă, nu 
numai din punct de vedere fizic, ci. 
privind în mod creator gimnastica, 
să-i îmbogățească gama de exerci
ții, să abordeze temele de maximă 
dificultate, să dea dovadă de ima
ginație, să fie adevărat! artiști...

— Cu alte cuvinte, să dea și mai 
multă poezie gimnasticii ?

— Exact, ne-a răspuns Konstantin 
Sergheevici. și strîngîndu-ne mîini- 
le în semn de rămas bun a plecat re
pede spre sală fără să ne mai lase 
timp să-i mulțumim pentru amabi
litate, răbdare și răspunsurile atît 
de interesante. Nu ne rămâne decît 
să o facem pe această cale...

Va'eriu Chîose

La o asemenea imagine, un singur comentar posibil, — Poftă 
bună !



— Și totuși ne antrenăm !
Desen de V. Voevodin

Azot are guturai
Desen de I. Sîcev

Declarație înilăcărată
Desen de M. Vaisbord

Pen ru spălarea părului, fa
brica „Cosmetica" pune la 
dispoziția coaforii, r noul tip

fabrica î® ciment
ICAZ

BICAZ-TEL. 22-RAION PIATRA NEAMȚ
-A I

ATENȚiUNElta manipularea, trans
portul și montarea tevi/or, a se 
observa exact indicațiile date.

____________ >

de șampon sub formă de 
cremă fluidă, produs în 4 
sortimente:

® Cu gălbenuș de ouă pentru 
păr brun și blond

• Cu mușețel pentru păr blond
• Cu lapte pentru păr brun
® Cu lanolină pentru păr brun 

și blond
Șamponul crema fluidă, datorită calităților sale superioare este foarte economic la întrebuințare, face spumă abundentă, curățind perfect părul și piela capului, părul rămînînd mătăsos.
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consumuri colective (spitale, 
creșe) din București și provincie
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ARDEI ÎNTREG DE UMPLUT 
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PRUNE PENTRU COMPOT 

VIȘINE PENTRU COMPOT
Produsele conservate prin frig se prepară ușor și își păstrează integral 

calitățile nutritive.

Produsul este ambalat în flacoane 
de polietilină cu dop special dozator.

pificuit’omt’EFTint

PRODUSE DE FABRICA

SIGHIȘOARA

• SERVICII DE MASÂ 
LICHIOR, CAFEA, ETC.
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DE GAULLE
Stenograma unei convorbiri care n-a avut loc, 

dar pe care ne-o putem imagina

Acum șaptesprezece ani — îmi aduc bine aminte — lingă clădirea 
ambasadei franceze, un grup de moscoviți a ridicat deasupra capului 
niște embleme originale: două prăjini subțiri pentru a saluta astfel 
un barbat înalt, îmbrăcat într-un palton cu guler de blană. Prin acest 
gest moscoviții au dovedit atunci deopotrivă că cunosc bine limba fran
ceză—două prăjini (deux gaules) se pronunță la fel ca De Gaulle,—că 
simpatizează Franța luptătoare împotriva hitleriștilor și pe omul care 
prlti voința destinului devenise conducătorul rj oficial.

în S.U.A.:
— Uite trusou'l, mitifelule! -

In Fran{a :
Primit de fasciștii „ultra."

In Anglia :
Predarea ștafetei

Pe atunci, în decembrie 1944, soldații sovie
tici mai purtau lupte de eliberare în Ceho
slovacia, Ungaria și Iugoslavia. La Liublin erau 
judecați călăii Maidanekului iar la Berlin 
agenții Gestapoului vînau miile de dezertori 
din „Volkssturm“-ul atît de lăudat de Goeb
bels. Acoperită de rănile pricinuite de război. 
Europa dorea pace și credea în grabnica ei 
statornicire. Lui De Gaulle i s-a făcut dar o 
primire caldă.

Dar recent, la Paris — lucru pe care și de 
astă dată l-am văzut cu ochii mei — pe Champs 
Elysees un grup de francezi a fluierat un de
tașament din garda prezidențială. In uniformă 
de paradă, cu eghileții. strălucind în soare, 
garda lui De Gaulle înainta solemnă, în sune
tul tobelor, dar de pe trotuar, acoperind bătaia 
tobelor, răsunau fluierături, ironii și zburau... 
castane putrede.

E adevărat, însă, că și De Gaulle din decem
brie 1944 și De Gaulle de acum nu prea au 
trăsături comune între ei. Ba chiar sînt atît de 
deosebiți încît ne putem imagina și cum ar 
polemiza între ei dacă s-ar întîlni. Nu-i deloc 
greu să ne-o închipuim...

...Intr-o noapte de decembrie 1961, lîngă por
țile Palatului Elysees s-a oprit un modest Jeep 
militar, din care a coborît un bărbat înalt, îm
brăcat într-o manta lungă și a bătut la ușa 
președintelui Franței.

— Charles — Marie — Joseph — Andre de 
Gaulle, dacă nu mă înșel ?

Văzînd trăsăturile cunoscute, am putea sp,u- 
ne chiar iubite, ale bravului general în vîrstă 
de 54; de ani, căruntul bătrîn de 70 de ani a 
fost mișcat. A intrat- repede în cabinet, s-a 
așezat în fața președintelui și a început să vor
bească.

Generalul : Vă amintiți, domnule președinte, 
că am învățat împreună la Colegiul iezuiților 
din Paris. Pe amîndoi ne pasiona istoria. De 
aceea am venit să vă aduc aminte de unele 
lecții ale ei.

Președintele : Dar am fost colegi și la Saint 
Cyr. Să vorbim mai bine de probleme militare.

Generalul : O, nu, acum e mai important să 
vorbim despre pace. Așa' dar, ce părere aveți 
despre Rusia Sovietică ?

Președintele : Blocul sovietic vrea război și 
urmărește țeluri ambițioase și imperialiste.

Generalul : Ce absurditate 1 Nici un francez 
cinstit nu poate vorbi așa. Rusia, care s-a ri
dicat din bezna abisului spre soarele măreției, 
stîrnește entuziasmul poporului'’francez. Amin- 
tiți-vă de orașul-erou de pe Volga căruia cu 
prilejul victoriei i-gm dăruit, în numele Franței, 
o placă memorială. In cuvînfarea pe care am 
rostit-o atunci' am arătat că acest oraș este nu 
numai un simbol al victoriei, ci și o lecție mi
nunată despre ceea ce au putut realiza aliații 
cînd s-au unit împotriva Germaniei odioase. Și 
am cerut să nu i se mai dea în viitor Germa
niei posibilitatea de a ridica armele împotriva 
vecinilor ei. Și acum ?

Președintele : Există măcar un singur om 
care să poată crede că Republica Federală 
Germană dorește război ?

Auzind asta, generalul a scos la iveală un 
vraf de ziare care relatau despre înarmarea 
Bundeswehrului cu arma rachetă și despre in
troducerea serviciului militar obligatoriu în

La vama Madrid :
— Am întîrziat, și ăștia tot mai scotocesc 

prin bagaje

In Portugalia :
— Nu vreau la Salazar !...

Desene de I. GANF

Germania occidentală, despre criminalii de 
război hitleriști care comandă în N.A.T.O. și 
despre influența nefastă a naziștilor în guver
nul R.F.G., despre lozincile revanșarde ce cu
prind din nou cuvîntul Alsacia și despre nume
roasele întîlniri prietenești dintre președintele 
Franței și cancelarul de la Bonn, cu belșug de 
declarații calomnioase la adresa U.R.S.S. Și. 
oaspetele l-a privit semnificativ pe interlocutor 
și a clătinat din cap. Apoi convorbirea a fost 
reluată.

Generalul : Sînt tot atîtea lucruri care-mi 
amintesc de anii din ajunul celui de-al doilea 
război mondial. Pe atunci cercurile guvernante 
franceze erau mult mai preocupate de ideea 
cum ar putea lovi mai bine Rusia — dînd aju
tor Finlandei, bombardînd Baku sau prin de
barcări la Istanbul — decît de felul cum să 
vină de hac Germaniei.

Președintele : Dar după război vremurile s-au 
schimbat. Acum trebuie să creăm o Europă la 
baza căreia să stea alianța dintre francezi și 
germani, sprijinită de S.U.A. Apoi, în această 
Europă ar putea fi inclusă și Rusia, care ar 
trebui, însă, să-și schimbe regimul.

Generalul : Vorbiți așa despre țara a cărei 
glorie se află la apogeu?) Despre poporul 
care a convins întreaga omenire că are drep
tul să fie numit un popor mare 1 Și concepția 
dv despre „făurirea Europei" 1... Faptul că Ru
sia se află acum în primul rînd al învingăto
rilor dă Europei și întregii lumi garanția unui 
echilibru de care Franța are motive să se bu
cure mai mult decît oricare altă țară... Din pă
cate pentru noi, de-a lungul secolelor, în calea 
alianței franco-ruse au existat mult prea multe 
piedici, generate de intrigi și lipsă de înțele
gere. Cu toate acestea, necesitatea unei ase
menea . alianțe devine evidentă la fiecare nouă 
cotitură a istoriei

In loc de răspuns, președintele a întins oas
petelui o mapă voluminoasă cu textele ultime
lor sale discursuri și conferințe de presă. Ge
neralul s-a cufundat în citit, dar cu fiecare pa
gină se întuneca mai rău la față.

Generalul : Ce-aș putea să spun? V-aș putea 
aminti din nou despre visurile noastre de la 
sfîrșitul războiului. In cea dintîi cuvîntare ofi
cială pe care am rostit-o Ia Moscova, la 3 de
cembrie 1944, am arătat că sînt fericit și mă- . 
gulit că mă aflu în capitala Uniunii Sovietice, 
aducînd acesteia prinosul de respect al Fran
ței aliate pentru contribuția adusă la asigu
rarea victoriei și apoi a păcii, care trebuie să 
devină un bun al întregii omeniri. Aliată în 
opera de asigurare a păcii, înțelegeți ? Cre
deam că prin intermediul Organizației Națiu
nilor..

Președintele : Lăsați în plata Domnului Orga
nizația Națiunilor Unite. Ținînd seamă de ac
tuala componență a acestei organizații și de 
unele tendințe existente din sînul ei, de lira, 
mînia și himerele pe care le hrănește, ca și de 
faptul că contravine permanent propriului ei 
statut, pe care-1 încalcă, nu-i recunoaștem 
dreptul de arbitraj sau competență.

Generalul : Ah, cit de nedrept sînteți. Și to
tuși vă-sfătuiesc să participați alături de Uniu- : 
nea Sovietică la acțiunile pe care trebuie să 
le întreprindă umăr la umăr Națiunile Unite 
pentru binele tuturor oamenilor... Măreția Fran- 
ței presupune înțelepciune din partea conducă
torilor ei. Patriotismul luminat a cerut întotdea
una îmbinarea datoriei naționale, sentimentul 
răspunderii pentru destinul poporului propriu, 
cu o politică de stat rezonabilă.

După care generalul s-a ridicat și a părăsit 
palatul, îndrepiîndu-se spre modestul Jeep din 
timpul războiului.

Autorul. cere iertare cititorilor că : aceste în
semnări, departe de a fi complete, nu fac 
aproape deloc dovadă de fantezie creatoare. 
Toate aceste opinii ale celor doi De Gaulle 
(chiar și declarațiile cele mai patetice ale ge
neralului) au fost publicate aproape textual în 
presa mondială și în special în cea franceză, 
în volumele de documente și în memoriile 
președintelui Franței : „Chemare" și „Unitate . 
Da, aproape textuali... Fantezia autorului s-a 
mărginit, poate, numai la interjecțiile din ci- 
teva fraze. Și desigur că imaginară a fost și 
întîlnirea dintre general și președinte, întîlnire 
care, de alttel. ar fi fost extrem de utilă pentru 
destinul Franței

B. Beknazar-îuzbasev

Redacția și administrația: București, sir. Ion Ghica nr. 5, telefon 13.O3.LQ TIPARUL : Combinatul Poligrafic Casa Scînteii


